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PREFAŢĂ

In ultima vreme asigurările sociale din Ţara Româ
nească nu s’au bucurat de un climat favorabil.

Critici aspre s’au produs nu numai asupra eficacităţii 
lot, ceea ce ar fi fost explicabil din cauza insuficienţei 
fondurilor, dar şi asupra utilităţii şi chiar oportunităţii 
lor, ceea ce îmbrăca un caracter foarte grav.

Oficialitatea însăşi părea dezorientată faţă de atacu
rile care se înmulţeau zi de zi. Eram prea puţini aceia 
care credeam in această instituţie pe care o consideram 
drept „un bun internaţional1* al omenirei, o „a doua re
ligie a muncitorimei11, aşa cum am calificat-o în „Tra
tatul de asigurări sociale“  apărut acum doi ani. Eveni
mentele ne-au dat nouă dreptate.

In toate celelalte ţări şi mai ales în ţările beligerante 
nu s’a sdruncinat cu nimic credinţa în binefacerile asi
gurărilor sociale obligatorii.

Preocuparea în aceste ţări nu este lipsită de orizont 
ca în ţara noastră.

Nu se pun în discuţie inutilitatea şi nici oportuni
tatea, ci probleme cu totul noui: până unde să meargă 
asigurarea ca să poată despăgubi pe toţi cei ce sunt în 
suferinţă, fie victime din câmpul muncii, fie victime 
de pe front, fără ca să-şi piardă caracterul de asigurare 
şi să devină ,,asistenţă“ fără bază ,,contributivă“  şi fără 
ideea de „drept“ la despăgubire.

Tendinţa generală azi este că asigurările sociale tre- 
bue să se adapteze nouilor cerinţi pentru ca atât în 
timpul cât şi după terminarea războiului să poată des
păgubi pe toţi cei care vor fi în nevoie, garantându-le 
un minimum de existenţă.
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In această direcţie Marea Britanie, tradiţionalista 
Anglie, s’a crezut obligată să rupă cu trecutul şi să 
creeze un regim de „asigurări sociale naţionale“ înca
drat într’un „vast plan de securitate socială“, care să 
asigure pe toţi cetăţenii ei contra tuturor riscurilor 
vieţii active.

Planul Prof. Beveridge corespunde unei necesităţi 
mondiale, de aceea el a provocat pe tot globul discuţii 
aprinse şi a creiat în sufletul muncitorilor convingerea 
că ei şi familiile lor vor avea existenţa asigurată ori 
de câte ori, din cauze independente de voinţa lor, vor 
fi privaţi de venitul provenit din muncă.

Aproape toate ţările care sunt cuprinse în orbita 
naţiunilor aliate l’au primit cu încredere şi caută să-l 
adapteze specificului lor naţional.

Aceste consideraţiuni ne-au determinat să aducem la 
cunoştinţa opiniei publice româneşti dispoziţiile esen
ţiale ale Planului Beveridge, pentru ca fiecare să-şi 
dea seama ce se poate adapta din acest Plan structurii 
sociale a României.

In acest scop am socotit că este mai bine să facem o 
lucrare de sinteză care poate fi verificată şi reţinută 
mai uşor, decât o lucrare cu prea multe amănunte şi 
comentarii. In ultimul capitol am expus originalitatea 
planului şi în ce măsură se poate adapta specificului 
naţional al României.

Forurile noastre diriguitoare sperăm că vor lua ati
tudine faţă de dispoziţiile generoase ale Planului Be
veridge, care a creiat şi la noi în masele muncitoare şi 
în întreaga opinie publică românească speranţa într’un 
viitor mai bun, mai omenesc.

„Ministerul asigurărilor sociale“ noii creiat poate să-şi 
inaugureze activitatea cu studiul posibilităţilor de adap
tare în România a Planului securităţii sociale alcătuit 
de Prof. W. Beveridge.

O modestă contribuţie o constitue lucrarea de faţă.
AUTORUL



C A P . I

INTRODUCERE

§ 1. —  Istoric —  Origina Planului.

Planul securităţii sociale în Marea Britanie a fost 
alcătuit de Prof. William Beveridge, în urma unor lungi 
şi laborioase studii ale unei comisiuni speciale consti
tuită în anul 1941 de către Ministrul fără portofoliu 
Arthur Greenwood. Planul a apărut în anul 1942 cu
prins într’un raport cu o singură semnătură, aceea a 
lui Sir William Beveridge, sub numele de „Social Insu
rance and allied Services“ („Asigurările sociale şi servi
ciile înrudite**.) 1)

1) Bibliografie :
— Social Insurance and Allied Services, Report by Sir William 

Beveridge, London 1942, — 299 pagini, publicat de „His Majesty’s 
Stationery Office".

— B. I. T. (Bureau internaţional du travail) : Plan pour la secu- 
curite sociale en Grande-Bretagne, publicat în : Revue internaţio
nale du travail, Voi. 47, nr. 1, Ianuarie 1943, Montreal-Canada, pag. 
51—63.

— Edgar Milhaud : Le Plan Beveridge, Geneva 1943, publicată de 
către „Les annales de l’economie collective".

— E. F. Rimensberger : „Qu’est ce que le Plan Beveridge 1“ Neu- 
châtel, 1943, publicat de „Editions de la Baconniere".

— P. Alexandrescu Roman : „Noi orientări în asigurările sociale", 
Partea IlI-a, Cap. VII : Planul profesorului William Beveridge, 
pag. 228—267, Bucureşti 1913.

— T. D. R. Ioaniţescu : Planul Beveridge, 5 articole publicate în 
ziarul „Curentul", cu Nr. 5917, din 6 August 1944 ; Nr. 5920, din 9 
August 1944 ; Nr. 5923, din 12 August 1944 ; Nr. 5929, din 18 August 
1944 şi Nr. 5935 din 20 August 1944.
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Iată împrejurările în care a lucrat Comisiunea şi s’a 
alcătuit Planul Beveridge:

La 22 Mai 1941 guvernul britanic a făcut cunoscut în 
Camera Comunelor intenţia sa de a proceda la o revi
zuire complectă a regimurilor existente de asigurări so
ciale. *)

Puţin timp după aceasta, la 10 Iunie 1941, Ministrul 
fără portofoliu Arthur Greenwood (The Rt. Hon. Ar- 
tbur Greenwood M. P.), care era însărcinat cu proble
mele de reconstrucţie („reconstruction problems“ ), a 
anunţat în Camera Comunelor că a luat contact cu toate 
departamentele interesate, în vederea deschiderii unei 
vaste anchete sociale asupra sistemelor în vigoare de 
asigurări sociale şi servicii înrudite. Această anchetă 
urma să fie întreprinsă de Comisiunea problemelor de 
reconstrucţie („Committee on reconstruction problems*'), 
al cărei Preşedinte era Ministrul Arthur Greenwood. 
Tot în acea şedinţă Ministrul Greenwood a mai anunţat 
că Prof. William Beveridge a acceptat invitaţia sa de a 
lua preşedinţia unei Comisiuni interministeriale, alcă
tuită special pentru a conduce lucrările acestei vaste 
anchete.

Această comisiune interministerială se compunea în 
afară de preşedinte, ales în persoana Prof. William 
Beveridge, fost director al „Şcoalei de studii economice 
din Londra“ („London School of Economics“), adevă
rata universitate economică din Londra, fost vioe-cance- 
la.r al Universităţii din Londra şi ale cărui lucrări so
ciale sunt foarte cunoscute1 2), şi din mai mulţi funcţio-

1) B. I. T. : Plan pour la securite sociale en Grande-Bretagne, op. 
cit., pag. 51.

2) Cităm printre cărţile cele mai importante ale Prof. William
Beveridf/e :

— Unemployment, a problem of industry, London 1909 şi 1930.
— Insurance for AII and Everytliing, 1924.

Causes and cures of unemployment, 1931.
— British food control, 1929.

Changes in family life, 1932 (în colaborare cu alţi autori).
4 ?  ana!rsis of unemployment, în „Economics“ Londra, Nov. 1936, Vebr. şi Martie 1937.
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nari superiori reprezentând departamentele şi serviciile 
guvernamentale care sunt în strânsă legătură cu aplica
rea asigurărilor sociale şi asistenţei sociale, şi anume: 
Ministerul de Interne („Home Office"), Ministerul Mun
cii şi Serviciului Naţional („Ministry of Labour and Na
tional Service"), Ministerul Pensiunilor („Ministry of 
Pensions"), Ministerul Sănătăţii („Ministry of Health") 
Tezaurul Public („Treasury") Secretariatul pentru Re
construcţie („Reconstruction Secretariat"), Serviciul 
pentru asistenţă („Asistance Board"), Serviciul Vămi
lor şi al Contribuţiunilor Directe („Board of Customs 
and Excise"), Departamentul Sănătăţii pentru Scoţia 
(„Department of Health for Scotland"), Oficiul de în
registrare al Societăţilor de Ajutor Mutual („Registry 
of Friendly Soeieties anei Office of the Industrial Assu- 
rance Commissioner") şi Actuarul Guvernului („Go
vernment Actuary").1)

Mandatul acestei comisiuni interministeriale era : „de 
a proceda luând în consideraţie în special interdepen
denţa dintre diferitele sisteme, la întocmirea unui studiu 
asupra sistemelor naţionale de asigurări sociale şi ser
vicii înrudite cu acestea, inclusiv sistemul responsabili
tăţii patronale, şi de a prezenta recomandări" („To un- 
dertake with special reference to the inter-relation of 
the schemes, a survey of the existing naţional schemes 
of social insurance and allied Services, including work- 
rnen’s eompensation and to rnake recommendations“. 1 2)

Lucrările acestei comisiuni au început la 8 Iulie 1941, 
când a avut loc prima şedinţă. Imediat după această 
dată, Comisiunea a comunicat mandatul ei principalelor 
organizaţiuni care sunt în strânsă legătură cu diferitele 
sisteme de asigurări sociale şi servicii înrudite şi le-a in
vitat să depună memorii (memoranda) explicative. De

1) Raportul Prof. W. Beveridge : Social insurance and allied Ser
vices, op. cit., pag. 2.

2) Raportul Prof. Beveridge : op. cit., pag. 2.
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asemenea comisiunea a linut în tot timpul opinia pu
dică la curent cu activitatea şi lucrările sale prin presă 
şi prin alte mijloace. In timp ce organizaţiunile în 
afară de guvern îşi preparau memoriile lor, Comisiunea 
a rugat departamentele ministeriale respective să alcă
tuiască şi ele rapoarte privitor la situaţia actuală a sis
temelor de asigurări sociale şi servicii înrudite (par. 
33 din raport).

Prima organizatiune interesată a apărut în faţa Comi- 
siunei la 26 Noembrie 1941, după care dată până la sfâr
şitul lunei Septemvrie 1942, Comisiunea a primit me
morii dela peste o sută de organizatiuni.

La 27 Ianuarie 1942 Ministrul Arthur Greenwood a 
mai făcut cunoscut în Camera Comunelor o nouă extin
dere a mandatului Comisiunei şi anume : „Comisiunea 
este împuternicită să studieze extinderea sistemelor de 
asigurare naţională, care să cuprindă şi prestaţii în caz 
de deces şi orice alt risc care nu este prevăzut de siste
mele de asigurări actuale'4 (it will be within the power 
of the Committee to consider developments of tlie naţional 
insurance schemes in the way of adding deatli benefits 
or dealing with any risks which are at present not co- 
vered by such schemes44) . 1)

Comisiunea a ţinut în total 48 de şedinţe, discutând 
problemele de mai sus cu un mare număr de organiza- 
ţiuni şi de persoane direct interesate. Preşedintele şi 
câţiva membrii ai Comisiunei chiar s’au deplasat de două 
ori la Edinburgh pentru a discuta aceste probleme şi 
cu organizaţiile scoţiene. Iar pentru a obţine maximum 
de informaţii posibile s’a decis ca procesele verbale ale 
şedinţelor să nu fie publicate, astfel încât discuţiile să 
aibă un caracter cât mai puţin oficial pentru a se desfă
şura în cât mai mare sinceritate (par. 34).

Deoarece securitatea socială este în primul rând şi 
înainte de toate în interesul cetăţenilor ca indivizi, care

1) Pag. 2 .şi par. 33 din Raport.
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reprezintă adevăraţii beneficiari ai asigurărilor sociale 
şi serviciilor înrudite şi pentru a obţine cât mai mult po
sibil opinia cetăţenilor asupra acestor probleme, Comi- 
siunea a invitat pe una din cele mai calificate instituţii 
şi anume „The Nuffield College Social Reconstruction 
Survey“ pentru a face cercetări în acelaşi scop şi pen
tru a strânge materialul necesar (par. 35).

Comisiunea nu s’a limitat însă numai la acestea. 
Având în vedere că problemele principale de securitate 
socială sunt similare pentru toate naţiunile, şi dorind să 
profite de experienţa celorlalte ţări în acest domeniu, a 
mai făcut apel şi la Biroul Internaţional al Muncii. 
Acesta a trimis doi specialişti în «această materie şi anume 
pe conducătorul secţiunei asigurărilor sociale din B. I. 
M.: Dr. Oswald Stein şi pe unul din asistenţii lui princi
pali :' Maurice Stack, care au dat un preţios ajutor Co
misiunei (par. 36).

Pentru stabilirea nevoilor materiale ale existenţei ce
tăţenilor, Comisiunea a constituit un subcomitet inde
pendent, compus d in : Prof. A. L. Bowley, Seebohm 
Rowntree, R. F. George şi Dr. H. E. Magee, cu îndato
rirea de a face propuneri în acest scop (par. 37).

Este de reţinut excesul de documentare al comisiunei 
şi grija să nu rămână nimeni neconsultat din cei care 
aveau competinţa să facă propuneri în această spinoasă 
problemă.

Lucrările comisiei, care au durat un an şi patru luni, 
au fost terminate la sfârşitul lunei Septemvrie 1942, 
iar raportul a fost înaintat la 20 Noemvrie 1942 mini
strului respectiv, după oare s’a dispus tipărirea şi di
stribuirea la membrii parlamentului.

Raportul a fost semnat numai de preşedintele comi
siunei, adică de prof. William Beveridge. Acest fapt 
este explicat în raport în modul următor :

Toţi membrii comisiunei, în afară de preşedinte, erau 
funcţionari ai Statului. Multe din problemele care au 
fost tratate în raport pun în discuţie probleme de poli-
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tică generală, asupra cărora un funcţionar de stat nu 
are dreptul să formuleze o altă opinie decât aceea a 
ministrului de care depinde şi al cărui agent de execuţie 
este ; unele din aceste probleme sunt atât de impor
tante încât necesită decizia întregului guvern (par. 40). 
De aceea s’a căzut de acord ca raportul să fie semnat 
numai de preşedintele prof. W. Beveridge, el fiind o per
soană independentă şi neoficială, oare nu angaja direct 
statul.

Aceasta reiese de altf el, mai olar, din schimbul de scri
sori ce a avut loc, la începutul lucrărilor Comisiunei, 
între ministrul însărcinat cu aceste probleme, Arthur 
Greenwood şi Preşedintele Comisiunei, pe care Ie redăm 
în întregime :

27th January 1942 

My dear Beveridge,

1 have discussed with the Chaneellor of the Exche- 
quer the position of the departmental representatives on 
the Inter-departmental Committee on Social Insurance 
and Allied Services. In view of the issues of high po- 
licy whieh will arise, we think that the departmental 
representatives should henceforward be regarded as 
your adviisers and assessors on the various technioal 
and administrative matters with whieh they are seve- 
rallv concemed. This means that the Report, when 
roade, will be your own report; it will be signed bv 
vou alone, and the departmental representatives will 
not be assoeiated in any way with the views and recom- 
mendations on questions of policy whieh it contains.
It will be well that the Report should contain words to 
rnake it clear that this îs the position.

Yours sincerely,
(signed) Arthur Greenwood')

1) Pag. 2 şi par. 40 din Raport.
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Dragul meu Beveridge,
27 Ianuarie 1942

Am discutat cu Ministrul Finanţelor („Chaneellor of the Exche- 
quer“) situaţia reprezentanţilor diferitelor departamente în sânul 
Comisiunei interministeriale asupra asigurărilor sociale şi servi
ciilor înrudite. Dat fiindcă se vor pune probleme cu caracter pur 
politic, noi am decis ca reprezentanţii departamentelor să fie consi
deraţi, de aci înainte, ca consilierii şi asesorii d-tale, pentru diver
sele probleme technice şi administrative care sunt de resortul lor. 
Aceasta însemnează că Raportul, când va fi terminat, va fi opera 
d-tale personală ; va fi semnat de d-ta singur, iar reprezentanţii de
partamentelor nu vor fi asociaţi în nici un chip cu consideraţiile sau 
cu recomandările cu caracter politic pe care le va conţine. Âr fi 
indicat ca această situaţie să fie precizată chiar în textul Rapor
tului.

Al d-tale sincer,
(ss) Arthur Greenwood

La această scrisoare Preşedintele Comisiunei, Prof. 
W. Beveridge, a răspuns cu următoarea scrisoare :

28th January 1942
My dear Greenwood,

Many thanks for your letter as to the work of the 
Committee on Social Insurance and Allied Services and 
the position of departmental representatives thereon. 
I had already communicated the substance of what you 
write to the Committee at their last meeting and will 
now circulate your letter.

Needless to say I entirely accept the view taken by 
the Chaneellor of the Exchequer and yourself. I belive 
that in this way the departmental representatives will 
be even more useful than if they had to sign the Report 
and I shall encourage them within the Committee itself 
to express their views with complete frankness to me 
so that whatever I may say I shall say after getting 
the hest possible advice.

Yours sincereiy,
(signed) W. H. Beveridge4)

1) Par. 40 din Raport.
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28 Ianuarie 1912.

Dragul meu Greenwood,

Iţi mulţumesc călduros pentru scrisoarea D-tale privitor la lucră
rile Oomisiunei asupra asigurărilor sociale şi serviciilor înrudite 
şi la situaţia reprezentanţilor departamentelor în sânul acestei co
misii. Am şi comunicat conţinutul scrisorii D-tale către comisie şi o 
voiu face să circule printre membrii ei.

Cred că nu mai este nevoie să spun că accept în totul părerile 
Ministrului de Finanţe şi ale D-tale. Cred că în acest sens repre
zentanţii departamentelor vor fi cu mult mai utili în colaborarea 
lor, decât dacă ar fi trebuit să semneze Raportul şi îi voiu încuraja 
să exprime cu toată francheţea vederile lor proprii în sânul Co- 
misiunei, astfel încât să pot să beneficiez de cele mai bune sfaturi 
ale lor.

Al d-tale sincer,

(ss) W. H. Beveridge.

In urma acestui schimb de scrisori „Raportul" a fost 
alcătuit şi semnat numai de Prof. William Beveridge, 
care îşi asumă întreaga responsabilitate asupra a tot ce 
este cuprins în el.

Raportul Prof. W. H. Beveridge intitulat, după cum 
am mai spus, „Social Insurance and Allied Services", 
cuprinde 299 pagini de format mare şi de un scris mă
runt, iar cheltuielile lui totale s’au ridicat la suma de 
4.625 lire sterline.

§ 2. —  Conţinutul Raportului Prof. Beveridge.

Raportul Prof. Beveridge se compune din 6 părţi prin
cipale, plus 6 anexe. Părţile şi anexele sunt următoa
rele :

Partea I-a : Introducere şi privire generală („Intro- 
duction and summary").

Partea Il-a : Principalele modif icări ale regimului ac
tual şi justificările lor („The principal changes propo- 
sed and their reasons."). 1

1) Raport: op. cit., pag. 2.
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Partea I lI -a : Trei probleme speciale („Tliree spe
cial problems“).

Partea IV-a : Bugetul securităţii sociale („Tlie social 
security budget").

Partea V-a: Planul securităţii sociale („Plan for 
social secui'ity").

Partea VI-a: Securitatea socială şi politica socială 
(„Social seourity and social poliey").

Anexe :

A. Memoriul prezentat de actuarul guvernului („Me
morandum by the government aetuary").

B. Expunerea sistemelor actuale („Survey of exis ting
schemes").

C. Lista organizaţiunilor şi persoanelor (în afară de
reprezentanţii departamentelor guvernamentale) 
care au luat parte prin memorii scrise sau ver
bal („List of organisations and individuals (other 
than government departments) submitting writ- 
ten or oral evidence").

D. Problema asigurării industriale („The problem of
industrial assurance").

E. Cheltuelile de administraţie ale diverselor sisteme
de asigurare („Administration costs of various 
forms of insuranee").

F. Câteva comparaţii cu alte ţări („Some comparisons
with other eountries").

G. Memoriile diverselor organizaţiuni („Memoranda
from organisations"). Acestea au fost tipărite 
separat într’un alt volum.

Dintre cele 6 părţi principale ale Raportului, pe cari 
le-am arătat mai sus, cea mai importantă este desigur 
partea Y-a, oare se ocupă de : „Planul securităţii so- 
ciăle“ : „Plan for social seourity."

Planul Beveridge





CAP. II

OBIECTIVELE PLANULUI BEVERIDGE

Obiectivele principale pe care le urmăreşte Planul Be- 
veridge sunt: „securitatea socială“ şi „înlăturarea sau 
suprimarea mizeriei“ . Iar aceste două obiective Planul 
Beveridge caută să le realizeze printr’un sistem vast de 
asigurări sociale, care să fie extins asupra întregii po
pulaţii, deci un sistem de asigurări sociale naţionale, 
care va fi complectat cu : o asigurare facultativă, o asi
stenţă naţională, un serviciu naţional medical, un sistem 
de alocaţii pentru toţi copiii până la 15 sau 16 ani, şi un 
plan pentru asigurarea ocupaţiilor tuturor persoanelor.

§ L —  Securitatea socială.

Securitatea socială („social security“ ) a fost anunţată 
pentru întâia oară în punctul 5 al „Chartei Atlamticului“ 
(„The Atlantic Charter“ ), care a fost alcătuită la data 
de 14 August 1941. După cum arată chiar Raportul Prof. 
Beveridge, (în par. 459) „Charta Atlanticului, în punctul 
5, afirmă dorinţa conducătorilor americani şi britanici 
de a realiza cea mai perfectă colaborare între toate na
ţiunile, în domeniul economic, în scopul de a garanta tu
turor popoarelor condiţii de muncă mai bune, prosperi
tate economică şi securitate socială" („to bring about the 
fullest collaboration between aii nations in the economic
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field, with the object of securing for all improved la- 
bour standards, economic advancement, and social se- 
curity").

Raportul arată apoi, în acelaşi paragraf (459) că pro
punerile şi recomandările raportului constitue o contri
buţie practică pentru realizarea securităţii sociale aşa 
cum este afirmată îtn „Charta Atlanticului". Planul se
curităţii sociale caută să traducă în fapte propunerile 
„Chartei Atlanticului". Raportul arată că nu urmăreşte 
câştigarea anumitor a vantagi i sau îmbogăţirea cetăţe
nilor Marei Britanii faţă de celelalte naţiuni aliate, ci 
el urmăreşte o repartiţie cât mai justă a bogăţiilor şi 
veniturilor Marei Britanii, astfel încât să se asigure 
buna stare a tuturor cetăţenilor. Ceea ce se urmăreşte 
nu este deci gloria conducătorilor sau guvernelor, ci 
realizarea unor deziderate comune tuturor naţiunilor 
aliate, care să asigure buna stare a individului prin se
curitatea socială (par. 459).

Planul Beveridge defineşte „securitatea socială" în 
par. 300 al Raportului, intitulat „Scopul securităţii so
ciale" („Scope of social security") astfel : „Prin noţiu
nea „securitate socială" se înţelege asigurarea unui ve
nit care să ia locul veniturilor provenind din muncă, 
atunci când acestea sunt întrerupte din cauza şomajului, 
boalei sau accidentelor ; care să asigure apoi pensii de 
bătrâneţe, să compenseze pierderea mijloacelor de exis
tenţă ca urmare a morţii unei alte persoane şi în sfârşit 
care să acopere anumite cheltuieli excepţionale cum ar fi 
acelea cauzate de naştere, deces sau căsătorie. In pri
mul rând, deci, prin securitate socială se înţelege asi
gurarea unui venit minimal (minimum de existenţă), 
dar asigurarea acestui venit trebue să fie legată de un 
tratament care să urmărească cât mai repede posibil re
venirea în câmpul muncii adică încetarea întreruperii 
veniturilor provenind din muncă".') 1

1) Raport Beveridge : Partea V-a, par. 300 : „Scope of Social Se-
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Iar mai departe, în Partea Vl-a a Raportului, oare 
poartă titlul de „Securitate socială şi politică socială" 
(„Social security and social poliey") se relevă din nou 
că prin noţiunea „securitate socială", aşa cum este între
buinţată în cursul Raportului, trebue să se înţeleagă 
„asigurarea unui venit necesar existenţei" („social secu
rity as used in tliis Report means assurance of a certain 
income" — par. 409). Planul securităţii sociale, care con- 
stitue Partea Y-a a Raportului cuprinde dispoziţii care 
au drept scop „înlăturarea mizeriei prin menţinerea ve
niturilor provenind din muncă" („The Plan for social 
security set out in the Report is a plan to win freedom 
from want by maintaining incomes" — par. 409).

Dar pentru ca orice sistem de securitate socială să fie 
posibil, Planul prevede (par. 301 şi 409) că trebue să fie 
complectat cu următoarele trei reforme :

1) Alocaţii pentru copii („children’s allowances"), 
pentru copiii până la vârsta de 15 ani, sau în caz că ur
mează la şcoală, până la vârsta de 16 ani.

2) Serviciul naţional de sănătate şi serviciul de rea
daptare sau reeducare profesională bine organizate 
(„comprehensive health and rehabilitation Services"), 
care să aibă drept scop prevenirea şi vindecarea bolilor, 
ca şi restabilirea capacităţii de muncă, şi care să fie la 
dispoziţia tuturor cetăţenilor.

3) Menţinerea ocupaţiilor („maintenance of employ- 
ment") sau cu alte cuvinte luarea tuturor măsurilor pen
tru a se evita şomajul în massă.

Aceste trei complectări sunt socotite de Raportul Prof.

curity“ : The term „social securi ty“ is used here to denote the secu- 
ring ol an income to take the place of earnings when they are inter- 
rupted by unemployment, sickness or accident, to provide for reti- 
rement through age, to provide against loss of support by the death 
of another person, and to meet excepţional expenditures, sueh as 
those connected with birth, death and marriage. Primarily social 
security means security of income up to a minimum, but the pro- 
vision of an income should be associated with treatment designed 
to bring the interruption of earnings to an end as soon as possible."
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Beveridge atât de importante încât li se se dedică o 
parte întreagă a Raportului şi anume Partea a Vl-a, 
intitulată: „Social security and social policy" (pag. 
153—172).

Tocmai în vederea colaborării ou aceste trei instituţii, 
Planul securităţii sociale a fost alcătuit oombinându-se 
trei metode de securitate socială („three methods of se
curity") care se eompleetează una pe alta constituind un 
tot armonic :

a) asigurarea socială („social insurance") oare aco
peră nevoile sau riscurile de bază („basic needs"),

b) asistenţa naţională („naţional assistance") care aco
peră anumite cazuri speciale pe care nu le putea despă
gubi asigurarea socială şi în sfârşit

c) asigurarea facultativă („voluntary insurance"), care 
să poată permite obţinerea de ajutoare mai mari decât 
cele prevăzute de asigurarea socială („additions to the 
basic provisions" — par. 302).

§ 2. —  înlăturarea şi suprimarea mizeriei.

Un alt obiectiv al Planului Prof. Beveridge este „ în
lăturarea şi suprimarea mizeriei“  sau traducând exact 
expresiunea din limba engleză, „eliberarea omului de ne
voile vieţii" („freedom from want").

Această expresiune „eliberarea omului de nevoile vie
ţii" („freedom from want") sau mai precis „înlăturarea 
mizeriei", a fost întrebuinţată pentru prima oară de că
tre Preşedintele Statelor Unite Roosevelt, la 6 Ianuarie 
1941, în mesajul său către Congres. In cursul acestui 
mesaj, Preşedintele Roosevelt a proclamat cele patru 
libertăţi pe oare trebue să se bazeze lumea nouă, pentru 
realizarea căreia Statele Unite înţeleg să-şi dea toată 
contribuţia lor. Aceste patru libertăţi de prim ordin, 
sunt următoarele : J) 1

1) Vezi şi Edgar Milhaud : Le Plan Beveridge, Geneva 1943, pag. 17.
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1) Prima este libertatea de gândire şi de exprimare, 
pentru întreaga omenire.

2) A doua este libertatea oricărei persoane de pe pă
mânt de a adora pe Dumnezeu, corespunzător conştiinţei 
sale, adică libertatea credinţei.

3) A treia libertate este „eliberarea omului de nevoile 
vieţii'4 („freedom from want") adică „înlăturarea mize
riei", prin care se înţelege colaborarea economică a sta
telor de pe întregul glob, pentru asigurarea unei mai 
bune stări a cetăţenilor fiecărei naţiuni.

4) A patra libertate este eliberarea omului de „frica 
zilei de mâine", prin care se înţelege o reducere univer
sală şi cât mai complectă a armamentelor, în aşa măsură 
încât nici un popor de pe pământ să nu poată comite 
vreo agresiune fizică contra vreunui vecin al lui, oriunde 
s’ar afla el situat pe glob.

Şapte luni mai târziu, în August 1941, aceste patru 
libertăţi erau înscrise în „Charta Atlanticului", iar pen
tru realizarea celei de a treia libertăţi, „înlăturarea mi
zeriei" s’a oonstiuit în Marea Britanie Comisia intermi
nisterială, de oare am vorbit mai sus în capitolul „In
troducere", şi al cărei rezultat a fost Raportul Prof, Be- 
veridge cu Planul securităţii sociale.

După cum relevă chiar Raportull Beveridge, „Planul 
securităţii sociale" pleacă dela găsirea unui diagnostic 
al nevoii sau al mizeriei („the plan for social security... 
starts from a diagnosis of want"), sau cu alte cuvinte 
„dela circumstanţele oare făceau în cursul anilor ce au 
precedat războiul actual, ca familiile şi cetăţenii Marei 
Britanii să ducă lipsă de mijloacele de existenţă necesare 
unei vieţi sănătoase".1)

Este de reţinut faptul că Raportul şi Planul pun multă 1

1) Raport Beveridge: op cit., cap. : „The way to freedom from 
want“, par. 11 : „The plan for social security, with which that work 
ends, starts from a diagnosis of want — of the circnmstances in 
which, in the years just preceding the present war, families and in
dividuala in Britain might laek the means of healthy subsistence“.
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bază pe ideea de „eliberarea omului de nevoile vieţii" 
(„freedom from want"), sau mai precis ..înlăturarea mi
zeriei". Raportul merge însă mai departe, cerând nu 
numai „înlăturarea mizeriei", dar chiar „suprimarea 
complectă a nevoii sau a mizeriei" („abolition of 
want").

Raportul arată că această „suprimare complectă a mi
zeriei" („abolition of want") nu este posibilă decât prin- 
tr’o dublă repartiţie a veniturilor naţionale şi anume 
în primul rând prin regimul asigurărilor sociale şi în 
al doilea rând printr’un sistem de alocaţii familiare, care 
să corespundă nevoilor fiecărei familii (par. 11).

Acesta este „drumul către eliberarea omului de ne
voile vieţii" („the way to freedom from want"), după 
cum este chiar intitulat unul din capitolele Raportului 
Beveridge (pag. 7, par. 11—16).

„Suprimarea mizeriei" („abolition of want"), cere în 
primul rând extinderea asigurărilor sociale obligatorii, 
pentrucă ele conduc la luarea de măsuri şi despăgubiri 
contra întreruperii sau pierderii capacităţii de muncă şi 
a veniturilor provenind din muncă. Pentru aceasta asi
gurările sociale, spune Raportul (par. 12), trebuesc ex
tinse în trei direcţii: a) extinderea câmpului sau dome
niului de aplicare, astfel încât să cuprindă toate per
soanele excluse în momentul de fată de sistemele şi le
gile actuale; b) extinderea asigurărilor sociale asupra 
unor riscuri care nu au fost garantate până acum şi în 
sfârşit c) majorarea prestaţiilor sau ajutoarelor.

In ai doilea rând „suprimarea mizeriei" („abolition 
of want") necesită introducerea unui sistem de alocaţii 
familiare, prin care se realizează complectarea venituri
lor provenind din muncă ou nevoile familiare, atât în 
timpul muncii cât şi în timpul întreruperii capacităţii de 
muncă. Fără un astfel de sistem de alocaţii familiare 1

1) Vezi par. 11, 12 şi 13 ale Raportului şi Cap. : „Abolition of 
want as a practieable post-war aim“, cu par. 444—454.
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pentru copii („Children’s allowances") niciun sistem de 
asigurări sociale nu poate fi echitabil mai ales atunci 
când capacitatea de muncă este întreruptă (par. 13).

Raportul merge până acolo încât afirmă că mizeria 
putea fi înlăturată în Marea Britanie, înainte de răz
boiul actual, dacă s’ar fi făcut dubla distribuire a veni
turilor, după cum s’a arătat mai sus (par. 14).

In concluzie :
Planul securităţii sociale, expus în partea V-a a Ra

portului, pleacă dela ideea „suprimării mizeriei'4 („abo- 
lition of want"), după sfârşitul actualului războiu. Acea
sta nu este posibilă, spune Raportul, decât printr’un 
sistem bine organizat de asigurări sociale obligatorii, 
care se cere complectat cu : o asistenţă naţională, o asi
gurare facultativă, un sistem de alocaţii familiare pentru 
copii, un serviciu naţional de sănătate şi un plan pentru 
menţinerea ocupaţiilor, care să evite apariţia şomajului 
în massă (par. 14).

§ 3. —  Asigurarea naţională obligatorie.

După eum am relevat mai sus, Planul Prof. Beveridg? 
caută să realizeze cele două obiective tratate mai sus : 
„securitatea socială" şi „înlăturarea şi suprimarea mi
zeriei", printr’un vast sistem de asigurări sociale, şi 
anume printr’un sistem de asigurări naţionale obliga
torii.

Ce este o asigurare naţională obligatorie !
Asigurarea naţională obligatorie este acel sistem de 

asigurări sociale „care cuprinde toate persoanele unei 
ţări indiferent dacă sunt <sau nu muncitoare (active) şi 
indiferent de veniturile lor anuale. Acest sistem constă 
deci în asigurarea socială a întregei comunităţi naţio
nale, a întregului popor, susceptibil de a fi ameninţat de

25
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anumite riscuri, prevăzute în legislaţiile respective".' ) 
„Insistăm să atragem atenţia că acest sistem de asigu

rare naţională obligatorie nu trebue confundat cu siste
mul de pensii necontributive. Intre ele există o anumită 
asemănare. Şi unul şi altul .se întinde asupra întregei 
populaţii a unei ţări ; şi unul şi celălalt acordă benefi
ciarilor prestaţii cu caracter de „ d r e p t u r i Diferenţa 
însă constă în aceea că la asigurarea naţională obliga
torie fondurile necesare se procură din cotizaţiile pro
prii ale asiguraţilor, care se varsă direct la instituţiile de 
asigurare, pe când la sistemul de pensii necontributive 
fondurile necesare sunt suportate numai din bugetul 
Statului, deci au ca sorginte impozitele generale. 2)

Aceste principii sunt de altfel urmărite şi de Planul 
securităţii sociale, ceea. ce vom vedea mai târziu când 
vom studia conţinutul Planului.

Chiar dacă Planul mai prevede că acest sistem de asi
gurări naţionale obligatorii trebue să mai fie complectat 
cu o asigurare facultativă, o asistenţă naţională, alo
caţii pentru copii, etc., se pune atâta bază pe realizarea 
asigu rarei naţionale, încât cu drept cuvânt trebue soco
tit drept cheia de boltă a securităţii sociale. întregul 
Plan al securităţii sociale nu este de altfel decât un plan 
de asigurări sociale, şi anume, după cum am spus mai 
sus, de asigurări naţionale obligatorii.

Că Planul Beveridge pune baza în special pe crearea 
unui sistem de asigurări naţionale obligatorii reiese olar 
şi din mandatul pe care l-a avut Comisiunea intermi
nisterială la alcătuirea ei, mandat care se găseşte re
dat de mai multe ori în cursul Raportului (pag. 2, par.
1, etc.), şi pe care l-am menţionat şi noi la începutul lu
crării, şi anume: „de a proceda... la alcătuirea unui

T' D- Ioamtescu : Tratat de asigurări sociale, Bucureşti 1942, 
pag. 252. Pentru mai multe detalii privitor la „asigurarea naţională*4,

,Ca,PY ” A:slgurarea naţională obligatorie**, pag. 252—255 din iratatul de mai sus.
2) Idem.
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studiu asupra sistemelor naţionale de asigurări sociale 
şi servicii înrudite cu acestea, inclusiv sistemul responsa
bilităţii patronale, şi de a prezenta recomandări." ') 

Raportul însuşi relevă de mai multe ori caracterul de 
„asigurare socială" oare stă la baza Planului -securităţii 
sociale. Astfel în par. 17 : „Caracterul principal al Pla
nului securităţii sociale este un sistem de asigurare so
cială contra întreruperii sau pierderii totale a capacită
ţii de muncă sau de câştig şi pentru acoperirea chel
tuielilor cauzate de naştere, căsătorie sau moarte", („The 
main feature of the Plan for social seeurity is a scheme 
of social insurance against interruption and destruction 
of eaming power and for special expenditures arising 
at birth, marriage or death".)

De asemenea în par. 20 : „under the scheme of social 
insurance, wich forms the main feature of the plan..."

Tot aşa în par. 24 : „Sistemul este prezentat ca un sis
tem de asigurare, deoarece îşi menţine caracterul contri- 
butiv. Este prezentat ca un sistem de asigurare socială, 
diferit de asigurarea facultativă sau individuală", („The 
scheme is described as a scheme of insurance, beeause it 
preserves the contributory principie. It is described as 
social insurance to mark important distinctions from vo- 
luntary Insurance").

Această idee se găseşte de mai multe ori în cursul Ra
portului.

Raportul explică de asemeni de ce s’a menţinut şi s’a 
pus bază pe principiul contributiv al asigurărilor so
ciale : pentru că „poporul Marei Britanii doreşte mult 
să primească prestaţiile asigurărilor sociale în schimbul 
contribuţiunilor (cotizaţiilor) pe oare le-a plătit, decât 
ca aceste prestaţii să fie acordate ca despăgubiri gra
tuite din partea Statului", adică din bugetul Statului, 
(„The first view is that benefit in retum for contribu

it Vezi şi pag. 11 din această lucrare.



/

28

tions, rather than free allowances from the State, is 
what people of Britain deşire" — par. 21).

Această dorinţă a poporului britanic se remarcă atât 
din popularitatea sistemelor de asigurări sociale obliga
torii existente, cât şi din fenomenala creştere a asigu
rărilor facultative (individuale) contra boaleâ, contra 
morţii, pentru înzestrarea urmaşilor iar în ultima vreme 
pentru tratamentul în spitale (par. 21).

Poporul englez este refractar, spune Raportul (par. 
21), ideii de a obţine totul pentru nimic, şi insistă pen
tru menţinerea bunului lor obiceiu de a socoti ca o da
torie economia individuală pentru viitor, adică strânge
rea de „bani albi pentru zile negre" („putting pennies 
away for a rainy day“ ).

Raportul relevă apoi că tendinţele care domină în opi
nia publică sunt clare : poporul britanic preferă o asi
gurare naţională obligatorie, în oare toţi cetăţenii să fie 
egali unul cu altul, şi niciun cetăţean să nu aibă preten- 
ţie să^contribue mai puţin decât altul, pe baza că ar fi 
mai sănătos sau că ar avea o ocupaţie mai permanentă 
(par. 26).

Dominate de acest spirit nou propunerile Raportului 
marchează un pas mai departe pentru evoluţia asigură
rilor sociale, acestea devenind un nou tip de instituţie 
umană, care diferă atât de vechile metode, care căutau 
'ă pievină sau să atenueze mizeriile umane, cât şi de 
asigurarea individuală facultativă. Termenul „asigurare 
socială" („social insurance") în sensul în care este utili
zat în acest Raport atrage următoarele două consecinţe : 
a) asigurarea trebue să fie obligatorie şi b) toţi cetăţe
nii trebue să fie egali şi solidari în faţa asigurărilor 
(par. 26).

Planul securităţii sociale caută să ajungă la sistemul 
de asigurare naţională obligatorie prin extinderea, dar 
şi prin unificarea şi coordonarea sistemelor existente de 
asigurări sociale.

Raportul Prof. Beveridge recunoaşte dela început di-
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versitatea ce există între actualele sisteme de asigurări 
sociale din Marea Britanie şi nevoia de a le unifica şi 
coordona.

Astfel Raportul chiar în primul subcapitol intitulat: 
„Ancheta Comisiunei şi rezultatele ei“ , (,*,The Com- 
rnittee’s survey and its results“ ) după ce face un scurt 
istoric al legilor de asigurări sociale, de responsabilitate 
patronală şi de asistentă socială, aplicate în Marea Bri
tanie şi care sunt produsul ultimilor 45 ani, subli
niază faptul că aceste legi au fost introduse la diferite 
date, separat una de alta, astfel încât s’a ajuns la o 
diversitate de măsuri şi de sisteme, conduse de organe 
administrative diferite, care nu au nicio legătură unul 
cu altul, şi care funcţionează pe principii diferite (par.
2 şi 3).

Aşa stând lucrurile, Raportul ajunge la concluzia că o 
ţară care doreşte să posede cel mai bun şi mai desvoltat 
sistem de securitate socială, cum nu se găseşte în nicio 
altă parte, trebue să păşească fără întârziere la înlătu
rarea acestor neajunsuri prin unificarea şi coordonarea 
diverselor sisteme de asigurări sociale, (par. 3).

Raportul mai relevă şi o altă serie de neajunsuri ale 
sistemelor actuale de asigurări sociale, astfel:

Limitarea asigurării sociale obligatorii numai la per
soanele oare lucrează pe baza unui contract de muncă şi 
la acele persoane a căror remunerare nu trece peste o 
anumită limită, în caz că nu sunt lucrători manuali, nu 
se poate justifica pe motive serioase. De asemenea multe 
persoane care lucrează pe cont propriu sunt mai sărace 
şi au mai multă nevoie de binefacerile asigurărilor so
ciale decât unele categorii de lucrători; de asemenea li
mita maximă a remuneraţiei salariaţilor nemanuali este 
arbitrară şi nu ţine cont de situaţia familiară (art. 4).

Mai sunt apoi unele anomalii când unii lucrători pri
mesc ajutoare diferite dacă sunt bolnavi sau dacă sunt 
şomeri, fără a se ţine cont de nevoile lor individuale. 
Astfel un asigurat adult, care are nevastă şi copii, pri-
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m prezent 38 şilingi pe săptămână, în caz că de- 
'me şomer ; dacă după câteva săptămâni de şomai acest 

asigurat se îmbolnăveşte atunci ajutorul lui de asigurare 
scade la 18 şilingi pe săptămână. De altă parte un lucră
tor tanar, m vârstă de 17 ani, primeşte 9 sh. în caz că 
este şomer iar dacă se îmbolnăveşte, ajutorul de asigu
rare creşte la 12 sh. săptămânal (par. 4).

Raportul subliniază că există multe astfel de cazuri
datorite diversităţii dintre diferitele sisteme de asigu- 
r â r G ,

Aceste neajunsuri nu pot fi remediate decât proce-
melorUl V ai eXî nderea’ *  ^ordonarea sistemelor actuale de asigurări sociale, ajungandu-se la un
sistem de asigurare naţională obligatorie, cu o organi
zaţie unificata şi care să cuprindă pe toţi cetăţenii şi
S b i S T 6 C°nt? ^ tUr0r riscurilor Prevăzute (despă- 
^  o S i  n Pr de asigurările sociale, pentru care se va plaţi o singura cotizaţie, unică.

Raportul Prof. Beveridge propune unificarea asigu
rărilor sociale în modul următor :

a) unificarea asigurărilor sociale din punctul de ve- 
- ie al contribuţiunilor, fiecare cetăţean având drentul 
la o prestaţie corespunzătoare riscului respectiv pe baza 
unei singure cotizaţii săptămânale înregistrată într’un 
singur document de asigurare (par. 30 şi par 41)

b) unificarea asigurărilor sociale şi asistenţei'sociale 
dm punct, de vedere administrativ, creându-se un Mini-
mu]tea OfeCUr? t11 S(>Cla!e’ SUb Care să funcţioneze mai multe Oficii de securitate care să cuprindă toate per 
soanele asigurate (par. 30 şi 44). P

Cat priveşte extinderea asigurărilor sociale fie din 
punct de vedere al câmpului de asigurare, adieă a g™ 
pelor de persoane asigurate, fie din punct de vedere al

t X ^ t a e f  ̂ T  51 al, Prestatmor" 6te-> « s h  se va 
rităţii Î *  r0m *rala Secu-
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§ 4. —  Trei principii diriguitoare.

Având în vedere obiectivele de mai sus şi realizarea 
lor printr’un vast sistem de asigurări naţionale, Rapor
tul Prof. Beveridge relevă chiar dela început (par.
6—10) trei principii diriguitoare, care trebuesc să fie 
urmate de recomandări („three guiding principles of re- 
commendations“ ). Aceste trei principii sunt următoa
rele :

1) Primul principiii: Tradiţia să nu fie o piedică în 
calea progresului. Deşi experienţa trecutului trebue să 
fie utilizată la maximum, nu trebue totuşi ca formula
rea propunerilor pentru viitor să fie cumva influenţată 
de anumite interese mărginite, care ar fi luat naştere 
în cursul acestei experienţe. In momentul de faţă când 
războiul distruge atâtea elemente de valoare, în toate do
meniile posibilitatea de a face uz de experienţă are un 
câmp deschis pentru realizare. Dar un moment revolu
ţionar în istoria lumii este un moment pentru a face re
voluţii şi nu pentru a face cârpeli (par. 7).

2) Al doilea principiu : Organizarea asigurării so
ciale trebue să fie considerată reprezentând numai o 
parte dintr’o vastă politică de progres social. Asigura
rea socială dacă este complect desvoltată poate garanta 
securitatea veniturilor din muncă ; ea oonstitue deci un 
atac contra mizeriei. Totuşi mizeria nu este decât unul 
din cei cinci uriaşi care se găsesc pe drumul reconstruc
ţiei şi într’o anumită măsură cel mai uşor de atacat. Cei
lalţi uriaşi sunt: boala, ignoranţa, murdăria şi lenevia 
(par. 8).

3) Al treilea principiu : Securitatea socială trebue să 
fie realizată printr’o colaborare strânsă între Stat şi 
individ. Statul trebue să ofere securitate în schimbul ser
viciilor şi cotizaţiilor. Dar organizând securitatea Sta
tul trebue să se ferească de a sufoca stimulentul către 
muncă, spiritul de iniţiativă şi responsabilitatea ; sta-
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bilind un minimum naţional trebue să lase totuşi fiecă
rui individ (cetăţean) câmp liber pentru a putea depăşi 
atât el cât şi familia lui acest minimum stabilit, şi chiar 
să fie încurajat în eforturile sale (par. 9).

Primul principiu se referă deci la creiarea unei opere 
dictată de o epocă revoluţionară, cum este aceea pe care 
o trăim.

Al doilea principiu se referă la încadrarea regimului 
asigurărilor sociale într’un plan vast de progres social.

In sfârşit al treilea principiu are drept scop asigura
rea unei colaborări strânse între cetăţeni ca indivizi şi 
Stat.

Pe aceste trei principii se bazează Planul securităţii 
sociale, după cum indică chiar Raportul în par. 10. Pla 
nul face uz de experienţă, dar nu este legat de ea. El 
reprezintă o contribuţie în plus către o vastă politică so
cială. Planul este, în primul rând şi înainte de toate, 
un plan de asigurare socială bazat pe contribuţii, în 
schimbul cărora asiguraţii au dreptul la primirea de 
ajutoare (prestaţii), care vor fi ridicate până la un anu
mit nivel corespunzător minimului de existentă (par. 10).



CAP. III

PLANUL SECURITĂŢII SOCIALE.

In prima parte a lucrării: „Introducere", am arătat 
care este conţinutul Raportului Prof. W. Beveridge, in
titulat : „Social Insurance and allied Services — Report 
by Sir William Beveridge“ . 0 

Din acest Raport, alcătuit din 6 părţi principale, par
tea cea mai importantă este Partea V-a care se ocupă 
chiar de „Planul securităţii sociale“ , după cum de altfel 
ne indică titlul e i : „Plan for social security“ .

Planul securităţii sociale, după cum am relevat de 
mai multe ori în cursul acestei lucrări este bazat pe un 
sistem de asigurări sociale, care cuprinzând pe toţi cetă
ţenii Marei Britanii se transformă într’un sistem de asi
gurări naţionale obligatorii. De aceea noi nu-1 vom stu-- 
dia în ordinea paragrafelor, ci îl vom studia după nor
mele generale, după care se studiază orice sistem de asi
gurări sociale, norme ce sunt pretutindeni cunoscute şi 
sunt utilizate în orice lucrare ştiinţifică de specialitate 
şi anume după următoarea schemă :

1. Câmpul asigurărilor sociale.
2. Riscurile asigurărilor sociale. 1

1) Vezi pag. 16 şi 17 din lucrarea de faţă.

Planul Beyeridge 3
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3. Prestaţiile asigurărilor sociale.
4. Organizarea financiară.
5. Organizarea administrativă.
După ce vom studia Planul securităţii sociale în ordi

nea de mai sus vom trata şi alte puncte ale planului care 
cu toate că fac parte din Plan nu aparţin materiei asi
gurărilor sociale, oi sunt numai compleetări ale acestora, 
astfel: asistenţa naţională, asigurarea facultativă, alo
caţiile pentru copii, serviciul naţional de sănătate, etc.

§ 1. —  Câmpul de aplicare al Planului.
Grupurile de persoane asigurate.

Planul securităţii sociale include în asigurarea socială 
întreaga populaţie a Marei Britanii, sau mai precis 
pe toţi cetăţenii britanici, de ambele sexe, fără a exista 
vreun plafon de asigurare, adică o limită maximă de sa
lariu sau de venit, limită peste care să fie scoase din 
asigurări anumite persoane.

Din punctul de vedere al securităţii sociale populaţia 
Marei Britanii, oare constitue câmpul de asigurare sau 
de aplicare al Planului, — este împărţită în şase mari 
categorii („six population classes“ ) : *)

1) salariaţii ;
2) persoanele care exercită o ocupaţie remuneratorie, 

altele decât salariaţii ;
3) femeile casnice ;
4) persoanele în vârstă de muncă, care nu exercită ni- 

cio ocupaţie remuneratorie ;
5) persoanele care nu au atins vârsta de muncă ; şi 1

1) Vezi par. 19 şi 310 din Raport.
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6) persoanele oare au trecut peste limita vârstei de 
muncă (pensionarii).

Să le explicăm pe fiecare în parte :
1) Prin salariaţi ( „employees“  — „Class I“ ) se înţeleg 

acele persoane care sunt angajate în mod obişnuit prin- 
tr’un contract de muncă, inclusiv ucenicii (par. 314).

2) Persoanele care exercită o ocupaţie remunerato
rie („otliers gaimfully occupied“ — „Class II “ ) sunt toate 
acele persoane, care lucrează pentru câştig, dar nu sunt 
cuprinse în categoria I-a. Majoritatea acestora sunt per
soane care lucrează pe propriul lor cont, cum ar fi pa
tronii, sau care lucrează la ei, cuprinzând : comercianţii, 
colportorii, fermierii, micii proprietari agricoli şi aren
daşii, pescarii patroni lucrând pe contul lor, liberii pro
fesionişti, muncitorii independenţi de toate felurile, 
muncitorii la domiciliu, etc. In această categorie intră 
de asemenea şi acele persoane angajate la familia sau 
la rudele lor, şi care nu sunt cuprinse în categoria I-a 
(par. 315).

3) Femeile casnice („Housewives“ — „Class I II “ 1 
sunt femeile măritate, în vârstă de muncă şi care lo- 
cuesc cu bărbaţii lor împreună. Femeile casnice care 
sunt angajate contra salariu, pe baza unui contract de 
muncă, sau care au ocupaţii remuneratorii de alt gen, 
vor avea libera alegere de a plăti cotizaţii la categoria 
I-a sau la a Ii-a, după cum este cazul, sau de a lucra ca 
persoane exceptate, neavând să plătească vreo contribu
ţie (cotizaţie) proprie (par. 316).

4) Alte persoane în vârstă de muncă („Otbers of wor- 
king age“ — „Clasis IV “ ) sunt acele persoane, care deşi 
în vârstă de a munci, nu exercită nieio ocupaţie remu
neratorie. Această categorie cuprinde în general: stu
denţii peste vârsta de 16 ani, femeile nemăritate anga
jate în anumite servicii casnice, dar nu contra plată 
adică pentru câştig, persoanele care trăiesc din mijloa
cele lor proprii şi persoanele infirme, fie din cauza pier-
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derii vederii fie din alte infirmităţi fizice, şi care nu 
primesc prestaţii dela asigurare (par. 317).

5) Persoanele care nu au atins vârsta de m-uncă (,,Be- 
low working age“ — „Class V “ ), sunt în general copiii 
până la vârsta de 16 ani şi care se găsesc în instrucţie 
şcolară, obligatoriu sau facultativ (par. 318).

6) Persoanele care au trecut peste limita vârstei de 
muncă („Retired above working age“ — „Class Y I“ ) 
sunt în general pensionarii. Vârsta minimă de pensio
nare este d e : 65 ani pentru bărbaţi şi 60 ani pentru fe
mei ; persoanele însă care continuă să lucreze şi după 
împlinirea acestor vârste, nu vor primi pensii, oi vor 
continua să plătească cotizaţii, corespunzător claselor l-a 
sau a 2-a, din care fac parte (par. 319).

Aceste şase categorii de persoane cuprind deci toată 
populaţia Marei Britanii, şi de aceea cu drept cuvânt 
acesta este un sistem de asigurare naţională.

Este de relevat faptul că din cele 6 categorii, 4 cu
prind persoane în vârstă de muncă iar celelalte 2 cu
prind persoane sub şi peste limitele vârstei de muncă.

Categoriile 1, 2 şi 4 cuprind persoane asigurate care 
plătesc cotizaţii ; categoria 3-a a femeilor casnice, cu
prinde persoane care se socotesc asigurate pe baza coti
zaţiilor bărbaţilor lor ; iar categoriile 5 şi 6 se compun 
din persoane care nu cotizează, dar care beneficiază to
tuşi de alocaţiile pentru copii şi de pensiile de bătrâ
neţe.

Planul Beveridge merge până acolo cu preciziunile 
în cât dă chiar un tablou cu numărul aproximativ al 
cetăţenilor Marei Britanii, care intră în cele şase cate
gorii de mai sus, şi anume : l)

1) Vezi Raport Beveridge :■ Part. V : Plan for social security, pag. 
123*
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Populaţia Marei Britanii împărţită pe categorile secu
rităţii sociale — cifre aproximative pentru Iulie 1939.

Categoria Număr în milioane

I. S a la r ia ţii...........................................18-4
II. Celelalte persoane care exercită o ocu

paţie remuneratorie..........................  2.5
111. Femeile c a s n i c e .............................  9.3
l\r. Persoanele în vârstă de muncă, fără

ocupaţie remuneratorie . . . .  2.4
Y. Persoanele care nu au atins vârsta de

m u n că .................................................  9.6
VI. Persoanele care au trecut peste vârsta

de m u n că ...........................................  4.3

46.5

§ 2 .  —  Riscurile prevăzute de Planul securităţii sociale.

Planul Beveridge prevede opt r i s c u r i  elementare 
(„eight primary eauses of need“) sau nevoi, ce trebuese 
acoperite de prestaţiile corespunzătoare (par. 311) :

1. şomajul,
2. incapacitatea de muncă,
3. pierderea mijloacelor de existenţă,
4. retragerea sau bătrâneţea,
5. nevoile femeii măritate,
6. cheltuieli de înmormântare,
7. copilăria sau starea de copil, şi
8. boala.
Să le luăm pe rând şi să vedem ce se înţelege prin fie

care :
1. Prin şomaj (,,unemployment“ ) se înţelege imposi

bilitatea de a obţine o ocupaţie, pentru o persoană care 
este aptă de muncă din punct de vedere fizic ; acest risc
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este acoperit cu prestaţia de şomaj („unemployment be- 
nefit“ ) şi cu alocaţiile de locuinţă şi de schimbare de 
locuinţă („removal and lodging grants").

2. Prin incapacitate de muncă („disability") se înţe
lege incapacitatea unei persoane în vârstă de muncă de 
a-şi mai continua ocupaţia remuneratorie, din cauza unei 
boli sau unui accident j acest risc este acoperit cu pre
staţia pentru incapacitate de muncă („disability bene- 
fit“ ) şi cu pensia industrială („industrial pension").

3. Prin pierderea mijloacelor de existenţă („loss of 
livelihood") se înţelege pierderea veniturilor de către 
o persoană oare nu are nevoie de o ocupaţie plătită 
pentru a trăi ; acest risc este acoperit cu prestaţia de 
adaptare profesională („training benefit").

4. Riscul retragere („retirement") sau bătrâneţe, în
semnează retragerea unei persoane din ocupaţia sa („re- 
tirement from occupation"), fie aceasta remuneratorie 
sau nu ; acest risc este acoperit cu pensia de retragere 
(„retirement pension").

5. Nevoile femeii măritate („marriage needs") prevă
zute de Plan sunt următoarele :

a) căsătoria („marriage") sau crearea unui cămin, 
pentru oare se acordă o alocaţie de căsătorie („marriage 
grant") ;

b) maternitatea („matemity"), care are drept urmare 
acordarea unei a l o c a ţ i i  de maternitate („matemity 
grant"), care se acordă la toate naşterile, iar în cazul 
f emeilor măritate care exercită o ocupaţie remuneratorie 
se mai acordă şi o prestaţie de maternitate („matemity 
benefit ) pentru o perioadă înainte şi după naştere ;

c) întreruperea sau încetarea venitului sau câştigului 
soţului („interruption or cessation of husdand’s ear- 
nings"), din cauza şomajului, a incapacităţii de a munci 
sau retragerii (bătrâneţii), — pentru care se acordă o 
parte din prestaţia sau pensia primită de soţ, („share of 
benefit or pension with husband") ;

d) văduvia („widowhood"), pentru care se acordă
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anumite prestaţiuni corespunzând situaţiei în oare se 
găseşte văduva, şi anume : prestaţiuni temporare de vă
duvie în timpul perioadei de readaptare („temporary wi- 
dow’s benefit for readjustment” ), sau prestaţiuni de tu
telă pentru grija de copii („guardian benefit whiie ca- 
ring for children”), sau prestaţiuni de adaptare profe
sională, în cazurile când nu există copii de care să se 
aibă grije („training benefit if and when there are no 
children in need of care“ ) ;

e) separaţia („separation” ) , sau cu alte cuvinte în
cetarea de a mai fi întreţinută de către soţ, în urma di
vorţului legal sau abandonului constatat, — pentru care 
se acordă aceleaşi prestaţiuni ca în cazul văduviei, dar 
adaptate noului risc adică : prestaţie de separaţie („se
paration benefit” ) , prestaţie de tutelă (,,guardian be
nefit” ) şi prestaţie de adaptare profesională („training 
benefit” ) ;

f ) incapacitatea de a îndeplini lucrările casnice („in- 
capacity for houisehold duties” ) , — în oare caz se acordă 
o prestaţie pentru plata unei persoane care ajută („pro- 
vision of paid help” ), contând ca o parte din tratament.

6) Prin cheltuieli de înmormântare („funeral expen- 
ses” ) se înţeleg cheltuielile ce au loc în urma decesu
lui unei persoane asigurate sau unei persoane în sarcina 
acesteia ; — pentru aceste cazuri se acordă o alocaţie 
de înmormântare („funeral grant” ) ;

7) Copilăria sau starea de copil („childhood” ) însem
nează perioada de creştere a copiilor până la vârsta de 
16 ani, — pentru care se acordă alocaţii pentru copii 
(„children’s allowanoes” ) , atunci când copiii se găsesc 
în perioada educaţiei şcolare.

8) Pentru boală sau incapacitate de muncă („physi- 
cal disease or incapacity” ) fie a persoanelor asigurate 
sau a persoanelor în sarcina lor, — se acordă tratament 
medical („medical treatment” ) în cadrul serviciului na
ţional de sănătate, în instituţii medicale (spitaliceşti) sau
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la domiciliu, iar după tratament repunerea în posibili
tate de muncă („post-medical reliabilitation“).

Este de relevat că invaliditatea sau decesul cauzate de 
un accident de muncă sau boală profesională („fatal ac- 
cidents -and diseases arising out of employment"), — 
dau naştere la acordarea unor prestaţiuni suplimentare, 
şi anume la : o pensie industrială („industrial pension") 
şi o alocaţie industrială de deces („industrial grant“ ), 
care vor fi acoperite în mare parte printr’un impozit 
special perceput asupra patronilor din industriile cu 
un grad mai mare de risc. Aceste ultime prestaţii se ba
zează pe anumite consideraţii istorice, (par. 312 şi 331).

Din cele de mai sus putem deduce că Planul Beveridge 
după ce a decis înglobarea întregii populaţii a Marei 
Britanii în asigurarea naţională, înţelege să o garanteze 
şi contra tuturor riscurilor care planează asupra mun
cii şi vieţii categoriilor sociale.

Pentru atingerea acestui scop Planul securităţii so
ciale a lărgit câmpul de aplicare al asigurărilor sociale 
introducând noui categorii de persoane şi a prevăzut 
noui riscuri în afară de cele cunoscute până azi.

§ 3. Prestaţiile prevăzute de Planul securităţii sociale.

In toate lucrările de specialitate asupra asigurărilor 
ciale a lărgit câmpul de aplicare al asigurărilor sociale 
prin termenul „prestaţii“ se înţeleg „toate ajutoarele în 
bani sau natură ce se dau asiguraţilor când au căzut 
victime pe câmpul muncii.

„Prestaţiile asigurărilor sociale au fost creiate şi sunt 
acordate cu scopul de a despăgubi diferitele riscuri cari 
pot cadea asupra asiguraţilor şi de a acoperi necesită
ţile băneşti inevitabile care sunt consecinţa imediată a 
survenirii acelor riscuri". *)

b Ti'naD' loanltescu •' Tratat de asigurări sociale, Bucureşti 1942,
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Planul securităţii sociale arată în par. 320 ce treime 
să se înţeleagă prim diferitele noţiuni întrebuinţate în 
legătură cu prestaţiile prevăzute de Plan. ^

Prin noţiunea „prestaţie" în sensul cuvântului engle
zesc „benefit", ceea ce în româneşte ar corespunde ter
menului de „ajutor bănesc", Planul Beveridge înţelege 
„o plată săptămânală" („a weekly payment") acordată 
în general pe tot timpul cat durează nevoia sau riscul, 
cum este cazul prestaţiilor de : şomaj, incapacitate de 
muncă şi de tutelă, — dar câteodată acordate numai 
pentru un timp limitat, cum este cazul prestaţiilor de 
adaptare profesională, de maternitate şi de văduvie.

Prin termenul „pensie" („pension") se înţelege o plată 
săptămânală pentru pierderea capacităţii de muncă, per
manent sau pentru un timp îndelungat, din cauza vâr
stei — pensiuni de retragere sau bătrâneţe — sau în 
urma unui accident de muncă sau unei boli profesionale 
— pensiune industrială — (par. 320).

Prin noţiunea „alocaţie globală" („grant‘ ) se înţe
lege o singură plată („a simgle payment") pentru anu
mite cazuri speciale, ca : maternitate, căsătorie, schim
bare de locuinţă, deces, sau pentru accidente de muncă 
sau boli profesionale (par. 320).

Prin termenul „alocaţie" în sensul cuvântului englez 
„allowamee" se înţelege o plată săptămânală acordată 
persoanelor dependente, cum ar fi copiii dependenţi sau 
altor persoane întreţinute (dependente) de asigurat 
(par. 320).

Planul Beveridge mai prevede (par. 321) ca numai 
o singură prestaţie („benefit") sau pensie („pension ) 
poate fi acordată în aceeaşi perioadă de timp din fondul 
asigurărilor sociale. In schimb însă primirea unei pie 
staţii în sensul „benefit" sau unei pensii, poate fi com
binată cu acordarea unei alocaţii globale („grant") sau 
unei alocaţii plătite regulat („allowance").

In paragrafele precedente am arătat care sunt cele 
şase categorii sau clase sociale în care este împărţită
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popukţia, Marei Britanii din punctul de vedere al secu
rităţii sociale şi de asemenea care sunt cele opt riscuri 
elementare sau nevoi prevăzute de Planul Beveridge.

Nevoile fiecăreia din cele şase categorii sociale pe oare 
e-am tratat la câmpul persoanelor asigurate fiind di

ferite, de sigur că şi prestaţiile corespunzătoare variază 
dela o categorie la alta. A stfe l:

1. Prima categorie, aceea a salariaţilor, va primi toate 
prestaţiile asigurărilor : prestaţii şi alocaţii de şomaj, 
prestaţii pentru incapacitate de muncă, pensiuni de bă
trâneţe, ^cheltuieli de înmormântare şi tratament medi
cal, iar în cazul accidentelor de muncă sau bolilor pro
fesionale, se vor acorda pensiuni industriale de deces.

Salariaţii formează categoria cea mai avantajată., da- 
oiită naturei angajărei lor pe baza unui contract de 

muncă.
2. Persoanele din categoria a 2-a adică acele persoane 

care deşi exercită o ocupaţie remuneratorie, nu fac parte 
din prima categorie pentru că nu sunt salariaţi, se 
acorda : prestaţii pentru incapacitate de muncă după 
a 1 o-a săptămână, prestaţii de adaptare profesională, 
pensiuni de bătrâneţe, cheltuieli de înmormântare şi tra- 
ament medical. Ou alte cuvinte persoanele din această 

categorie beneficiază de toate prestaţiile, afară de pre
staţia de Şomaj, prestaţiile pentru incapacitate de muncă
după 13 săptămâni şi mai puţin pensiile şi alocaţiile in
dustriale.

3. Categoriei a 3-a, a femeilor măritate, se acordă • 
pensiune de bătrâneţe, alocaţie de căsătorie, alocaţie de 
maternitate, prestata de maternitate, dacă asigurata 
exercită o ocupaţie remuneratorie, alocaţii pentru per
soanele întreţinute în cazul când bărbatul este şomer, in
valid sau bătrân, prestaţii de văduvie, prestaţii de* tu
telă, prestafii de adaptare profesională, alocaţii de în
mormântare şi tratament medical.
. Să se retină că femeilor măritate li se creiază o situa

ţie privilegiată, superioară chiar salariaţilor, deoarece
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în afară de calitatea lor de unităţi active în producţie, 
femeile măritate sau casnice trebuesc ajutate în cali
tatea lor de mame, izvor biologic al naţiunei, prin în
mulţirea naşterilor.

Progresul sau regresul demografic al unei naţiuni 
este în funcţie de procentul natalităţii şi aci Planul Pro
fesorului Beveridge nu are rezerve, nu drămueşte sacri
ficiile. , „ ,

4. Categoriei a 4-a, a celorlalte persoane m varsta ele
muncă, care nu intră în primele trei categorii, se acordă: 
pensiuni de bătrâneţe, prestaţii de adaptare piofesio 
nală, alocaţii de înmormântare şi tratament medical.

Pentru această categorie s’a căutat să li se asigure 
existenţa însă pe cât posibil să se micşoreze sarcina prin 
reeducare profesională adică prin readucerea lor în câm
pul muncii.

5. Categoriei a 5-a, a persoanelor care nu au atm, 
vârsta de muncă deci copiilor, se acordă : alocaţii pentru 
copii, alocaţii de înmormântare şi tratament medical.  ̂

Această categorie a copiilor trebue să se bucure în 
prim rând de posibilităţile unei bune creşteri şi a unei 
serioase pregătiri profesionale. Prestaţiile acordate rea
lizează cu prisosinţă acte obiective ; şi în sfârşit

6. Categoriei a 6-a, a persoanelor care au trecut peste 
limita vârstei de muncă, adică pensionarilor, se acordă . 
pensiuni de bătrâneţe, cheltuieli de înmormântare şi tra
tament medical. w .

Pensionarilor li se asigură o existenţă şi cum e nor
mal şi fatal, tratament medical şi cheltueli de înmor
mântare. . , ...

Majoritatea prestaţiunilor de mai sus sunt prestaţii
în bani“ , care se acordă fie sub forma de plăţi perio

dice destinate să facă faţă cheltuielilor curente ale vie
ţii, fie sub forma de sume sau alocaţii globale destinate 
să' facă faţă unor cheltuieli unice şi ocazionale.^

In privinţa prestaţiilor periodice se ia de bază asigu-
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i anîa unui „minimum de existenţă“  a persoanelor şi fa
miliilor lor.

Raportul Beveridge relevă chiar (par. 27) că asigura
rea socială trebue să aibă ca scop garantarea unui mi
nimum de venit necesar pentru existentă („social insu- 
rance should aim at guaranteeing the minimum income 
needed for subsistence“ ) .

Prestaţiunile de şomaj, de invaliditate şi de bătrâneţe 
sunt de aceeaşi mărime, fără a se tine seamă de starea 
familiară a asiguraţilor, cei căsătoriţi primind un cuan
tum mai mare de prestaţii decât cei necăsătoriţi.

Cât priveşte ideia asigurării unui minimum de exis
tenţa, acesta este apreciat, în general, la următoarele 
sume săptămânale :

a) pentru persoanele căsătorite : 40 şilingi, adică 2 
lire sterline pentru ambii soţi;

b) pentru cei necăsătoriţi, câte 24 şilingi de persoană ;
c) pentru tinerii între 18—20 ani, câte 20 şilingi, adică 

una liră de persoană ;
d) pentru tinerii între 16—18 ani, câte 15 şilingi • şi 

m sfârşit
e) pentru copiii sub 16 ani, câte 8 şilingi în medie de 

fiecare.
Trebue neapărat refinut că toate prestaţiile cuprinse 

de Planul Beveridge, ca şi minimul de existentă sunt cal
culate în raport cu preturile din anul 1938, meutionân- 
du-se chiar în plan că nu se poate prevede exact care 
vor ^ Pretnrile şi cuantumul corespunzător al presta
ţiilor după războiu.

Pe baza acestor preturi (1938) Planul Beveridge a 
estimat bugetul securităţii sociale, inclusiv alocaţiile 
pentru copii şi toate celelalte cheltuieli, pentru anul 
1945 la suma de 697.000.000 lire sterline, iar după 20 
am, în anul 1965, la suma de 858 milioane lire sterline 

Pentru expunerea cât mai detailată a cuantumului di
feritelor prestatiuni, periodice sau globale, redăm urmă
torul tablou explicativ :
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Prestaţiuni periodice :

Prestaţiuni de şomaj, de incapacitate  ̂ Cliantum săptă. 
de muncă sau de adaptare profesională mânai. în şilingi.
Bărbat şi soţie fără ocupaţie remuneratorie (pentr

amândoi îm p r e u n ă ).....................................  •
Bărbat cu soţie având ocupaţie remuneratorie . 
Bărbat sau femeie în vârstă de 21 ani şi peste . 
Bărbat sau femeie în vârstă de 18—20 ani . .
Băiat sau fată dela 16—17 a n i .......................  ■
Femeie măritată având ocupaţie remuneratorie .

u
. 40 
. 24 
. 24 
. 20 
. 15 
. 16

Pensie de retragere (bătrâneţe)
Bărbat şi soţie fără ocupaţie remuneratorie (ambii

împreună) pensie de b a z ă ................................ . 4 0
Bărbat sau femeie necăsătoriţi, sau bărbat cu soţie 

având ocupaţie remuneratorie, pensie de bază . 24
Supliment la pensia de bază în cazul când persoana 

asigurată se retrage mai târziu din câmpul mun
cii, pentru fiecare an suplimentar de cotizare . 1

Prestaţie de maternitate (13 săptămâni)
Femeie măritată exercitând o ocupaţiune remune

ratorie în plus peste alocaţia globală de mater
nitate ..................................... .... ........................... 36

Prestaţia de văduvă (13 săptămâni) . . . . .  36 
Prestaţia de tutelă (pentru îngrijirea copilului) . 24

Alocaţie pentru dependenţi :
Persoană adultă, peste vârsta maximă prevăzută 

pentru acordarea alocaţiei de copil, în sarcina unui 
asigurat care primeşte o prestaţie de şomaj, de 
incapacitate de muncă sau de adaptare profesio-
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Alocaţie pentru copii :
Pentru fiecare copii, în cazul când părintele res

ponsabil primeşte o prestaţie sau pensie, ca şi pen
tru fiecare copil, cu execepţia primului născut, în 
toate celelalte cazuri, alocaţiile variind după vâr
stă, se acordă în plus peste prestaţiile în natură, 
în medie c â t e ......................................

Pensiune industrială (în urma unui accident de 
muncă sau unei boli profesionale)

Pentru incapacitate totală se acordă 2/3 din câşti
gul săptamanal al persoanei asigurate, dar maxi
mum 3 lire săptămânal şi minimum cuantumul 
pensiei de incapacitate de muncă.

Pentru incapacitate parţială se acordă o pensie pro
porţională ou gradul de invaliditate.

Alocaţii globale :

Alocaţia de căsătorie ...................Până la 10 lire ster
line în raport eu nu
mărul cotizaţiilor plă

tite.
Alocaţia de m aternitate.......................  4

Alocaţia (cheltuieli) de înmormântare
Pentru adulţi (21 ani şi p e s t e ) ...................  20 lire
In vârstă dela 10—20 a n i .......................  15 liiv
In vârstă de 3—9 ani . in r
oub 3 ani............................... _ g j.
Alocaţia industrială de deces . . .  va fi fixată de

regulamente

In privinţa alocaţiilor pentru copii, acestea sunt so
cotite ca o complectare necesară a salariilor şi a presta- 
ţiunilor de securitate socială, în vederea promovărei na
şterilor şi întreţinerii familiilor cu copii mulţi
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Planul Beveridge propune de a se plăti alocaţii pentru 
toţi copii până la vârsta de 15 ani, iar dacă urmează la 
şcoală, până la vârsta de 16 ani. Primul copil nu va 
primi o alocaţie decât numai în cazul când tatăl, mama 
sau tutorele său primeşte oricare din prestaţiile perio
dice prevăzute de Plan.

Cât priveşte cuantumul alocaţiilor pentru copii deşi el 
variază cu numărul şi cu vârsta copiilor, este totuşi în 
medie de 8 şilingi săptămânal.

Planul Beveridge mai prevede organizarea unui ser
viciu naţional de sănătate („naţional health service ), 
care să pună la dispoziţia tuturor cetăţenilor un sistem 
complect de servicii medicale, al cărui scop să fie apăra
rea sănătăţii întregii populaţii. Fiecare individ va avea 
la dispoziţie toate serviciile medicale necesare, fie ace
stea generale sau specializate, şi fie la domiciliu sau în 
stabilimentele respective cele mai apropiate, în mod 
gratuit.

Durata prestaţiunilor periodice.

In cazul prestaţiunilor de şomaj şi de incapacitate 
de muncă Planul securităţii prevede un timp de carenţă 
(„waiting time“ ) de 3 sile, în care nu se acordă nicio 
prestaţie. Primele trei zile nu se plătesc decât dacă riscul 
durează mai mult de 4 săptămâni (par. 323).

Prestaţiunea de şomaj („unemployment benefit“ ) se 
acordă săptămânal pe tot timpul cât persoana asigurată 
este în şomaj, dar şi aptă pentru muncă şi ou dorinţă 
de a munci. După o anumită perioadă totuşi persoana 
respectivă ca să-şi poată menţine prestaţia de şomaj tre- 
bue să frecventeze un centru de muncă sau de reeducare 
profesională (par. 326).

Prestaţia de incapacitate de muncă („disability bene- 
fit“ ), este plătită săptămânal pe tot timpul cât persoana 
asigurată este în incapacitate de muncă, şi bine înţeles
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până la vârsta când se acordă pensiuni de bătrâneţe, care 
înlocuiesc celelalte prestaţiuni (par. 330).

In cazul când incapacitatea de muncă (invaliditatea) 
este datorită unui accident de muncă sau unei boli pro
fesionale şi durează mai mult de 13 săptămâni, presta
ţia de incapacitate de muncă este înlocuită cu pensia 
industrială („industrial pension“ ), care în cazul unei 
invalidităţi totale se ridică până la 2̂ 3 din salariul pe 
care l-a avut persoana asigurată înainte de accident (par. 
332).

Persoanele făcând parte din categoria a 2-a de securi
tate socială, nu au dreptul la prestaţia de incapacitate 
de muncă decât începând cu a 14-a săptămână de inca
pacitate (par. 330).

Prestaţia de adaptare profesională („training bene- 
fit“ ) se acordă acelor persoane care sunt capabile şi vor 
să muncească, şi care neavând dreptul la prestaţia de 
şomaj trebue să găsească o posibilitate de a-şi procura 
mijloacele de existenţă. Ea se acordă în special persoa
nelor din categoria a 2-a care trebuesc să-şi schimbe 
profesia sau să înceapă din nou să muncească, persoa
nelor din categoria a 4-a, care trebuesc să se angajeze la 
lucru pentru a putea câştiga mijloacele de existenţă şi 
de asemenea văduvelor şi femeilor abandonate sau se
parate, în vârstă de muncă şi fără copii în sarcina lor 
(par. 349).

Prestaţia de adaptare profesională se acordă timp de 
maximum 26 săptămâni, şi numai cu condiţia ca per
soana respectivă să urmeze regulat la un centru de 
adaptare profesională (par. 349).

Prestaţia de maternitate („maternity benefit“ ) se 
acordă pe timp de 13 săptămâni, în plus peste alocaţia 
de maternitate, numai femeilor oare exercită o ocupaţie 
remuneratorie, cu obligaţia să renunţe la această ocupa
ţie pentru acel timp (13 săptămâni). Toate celelalte fer
mei au dreptul numai la alocaţia de maternitate („ma- 
ternity grant“ ) şi la asistenţă medicală (par. 341).
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Prestaţia de văduvă („widow’s benefit“ ) se acordă pe 
timp de 13 săptămâni, în caz că văduva este în vârstă de 
muncă, după care perioadă este înlocuită cu prestaţia 
de tutelă, dacă văduva axe copii în sarcina sa, sau cu 
prestaţia de adaptare profesională, dacă nu are copii şi 
doreşte să urmeze la un centru de adaptare. Văduvele 
care au depăşit vârsta de pensionare (60 ani) au dreptul 
la pensia de bătrâneţe (par. 346).

Prestaţia de tutelă („guardian benefit“ ) se acordă atât 
timp cât văduva are vreun copil în sarcina sa, dar este 
redusă în proporţie cu eventualele câştiguri, dacă vă
duva se angajează între timp la vreo ocupaţie remunera
torie. Prestaţia de tutelă încetează atunci când cel mai 
mic copil termină de a mai fi întreţinut de văduvă (par. 
346).

Pensiile de retragere sau bătrâneţe („retirement pen
sion"), se acordă oricărei persoane din categoriile 1, 2 
sau 4, dacă a atins vârsta minimă de pensionare, oare 
este de 65 ani pentru bărbaţi şi 60 ani pentru femei şi se 
acordă până la moartea pensionarului, cu condiţia ca 
persoana respectivă să înceteze de a mai munci (par.
337) .

Persoanele oare continuă să muncească, după atinge
rea vârstei minime de pensionare vor plăti mai departe 
cotizaţiile respective, care vor ajuta la majorarea pen
siei de bază cu fiecare an suplimentar de cotizare (par.
338) .

Pentru acordarea prestaţiilor în general, Planul secu
rităţii sociale prevede anumite condiţiuni ce trebuesc 
îndeplinite în legătură cu plata regulată a cotizaţiilor.

Astfel pentru a avea dreptul la orice prestaţie, în plin 
tarif, orice persoană trebue să fi cotizat cel puţin 48 de 
săptămâni (cotizaţiile fiind săptămânale), în anul pre
cedent apariţiei riscului (par. 367).

Cât priveşte acordarea pensiei de bătrâneţe integrală, 
persoana respectivă trebue să fi cotizat toată viaţa sa

Planul Beveridge 4
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de muncă şi cel puţin câte 48 de cotizaţii săptămânale pe 
fiece re an (par. 367).

Raportul presupune că pentru a ajunge la pensia de 
bătrâneţe integrală este nevoie de o perioadă de tranziţie 
de circa 20 ani (par. 19 şi 337).

Cât priveşte acordarea alocaţiilor şi pensiilor indu
striale („industrial pension" şi „industrial grant“), cât 
şi alocaţia de înmormântare („funeral grant"), acestea 
sunt exceptate dela îndeplinirea condiţiunilor de mai 
sus (par. 367).

In concluzii :

Una din marile inovaţii ale Planului Beveridge, este 
prevederea unei prestaţii unice, unui cuantum unic al 
prestaţiilor, egal pentru toate persoanele asigurate, in
diferent de mijloacele lor de existenţă. Singura excepţie 
o eonstitue pensiile şi alocaţiile industriale care sunt 
acordate ca suplimente la prestaţiile obişnuite.

Prestaţia unică sau cuantumul unic al prestaţiilor este 
acelaşi pentru toate formele de incapacitate de muncă, 
provenită fie din : şomaj, boală, invaliditate, sau bătrâ
neţe ; doar pentru maternitate şi pentru văduvie se 
acordă o prestaţie temporară ceva mai mare decât ce
lelalte.

Această inovaţie dif erenţiază de asemenea Marea Bri- 
tanie ou Planul Beveridge, de sistemele de asigurări 
existente în Statele Unite, Rusia Sovietică, Franţa, Ger
mania, etc. care posedă cuantumuri diferite de presta
ţii, pentru riscuri diferite. Singura ţară oare posedă 
acelaşi principiu oa cel prevăzut de Planul Beveridge 
este Noua Zelandă, prin sistemul său de asigurare na
ţională obligatorie recent introdus.

Planul Beveridge prevede totuşi o posibilitate pen
tru acele persoane care vor să primească prestaţii mai 
mari în schimbul unor contribuţii mai mari, şi anume : 
asigurarea facultativă.
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Este de remarcat că Planul Beveridge prevede acor
darea de prestaţii unice pentru cotizaţii unice.

0  dispoziţie originală constă iarăşi în faptul că pre
staţiile au fost calculate pe baza urnii minimum de 
existenţă, unui minimum naţional, însă destul de larg 
pentru un traiu confortabil, atunci când un bărbat şi 
soţia lui primesc ca prestaţie 2 lire săptămânal.

§ 4. —  Organizarea financiară a Planului.

Acest vast plan de securitate socială, având la bază 
cel mai extins sistem de asigurare naţională până în pre
zent, — are desigur nevoie pentru buna lui funcţionare 
de mari fonduri.

De unde se strâng aceste mari fonduri, din ce surse ? 
Raportul Prof. Beveridge subliniază (par. 277) că 

din punctul de vedere al finanţării, Planul securităţii 
sociale menţine principiul repartiţiei sarcinilor după sis
temul tripartit al contribuţiilor, introdus în Marea Bri- 
tanie încă din anul 1911 („The finanoe of the Plan for 
Social Security is based aeoordingly on a continuance 
of the tripartite scheme of contributions established in
1911“).

Raportul subliniază că acest sistem tripartit al con
tribuţiilor funcţionează de peste 30 de ani şi a câştigat 
asentimentul tuturor (par. 277).

Contribuţiile, care vor fi strânse într’un Fond al asi
gurărilor sociale („Social Insurance Fund“), vor pro
veni deci din trei izvoare : 1) persoane asigurate, 2) pa
troni şi 3) Stat.

Persoanele asigurate contribue prin cotizaţii, patronii 
în afară de cotizaţii şi printr’un impozit special, iar Sta
tul prin alte forme pe oare le vom arăta mai jos.

Persoanele asigurate plătesc o cotizaţie unică, săptă
mânală („a single weekly eontribution“ ) pentru toate 
riscurile prevăzute în plan, cu excepţiunea pensiilor in-
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(lustri ak; şi alocaţiilor industriale de deces, care sunt fi
nanţate printr’un impozit special asupra întreprinderi
lor („industrial levy“ ). Acest impozit special este pro
porţional cu gradul de risc profesional al întreprinderii 
şi cu borderoul de salarii.

Din cele şase categorii de persoane asigurate, în oare 
este împărţit câmpul asigurării, adică populaţia Marei 
Britanii, după cum am arătat la capitolele anterioare, 
plătesc cotizaţii numai categoriile a l-a, a 2-a şi a 3-a, iar 
aceste cotizaţii diferă dela o categorie la alta.

Este însă de reţinut că toate cotizaţiile prevăzute în 
Planul Beveridge, ca de altfel toate cotizaţiile existente 
în toate ramurile de asigurări sociale din Marea Brita- 
nie, nu sunt calculate ca procente de salarii, cum este 
cazul României, Franţei, Germaniei şi majoritatea ţă
rilor cu asigurări sociale ci sunt calculate „sub forma 
de sume f  ixe săptămânale'*.

Pentru categoria l-a a salariaţilor cotizaţia este mixtă, 
fiind repartizată în mod egal între patroni şi salariaţi.

Cotizaţiile categoriei a 2-a şi categoriei a 4-a, adică 
a acelor persoane care nu sunt legate printr’un contract 
de muncă deşi exercită o ocupaţie remuneratorie precum 
şi a persoanelor în vârstă de muncă, care nu exercită nici 
o ocupaţie remuneratorie, sunt plătite în întregime de 
către asiguraţi.

In ceea ce priveşte cuantumul cotizaţiilor, acele plă
tite de bărbaţi sunt mai mari decât cele plătite de femei.

Categoria a 3-a a femeilor măritate casnice, nu plă
teşte cotizaţii, femeile find socotite ca asigurate pe baza 
cotizaţiilor plătite de bărbaţii lor.

Categoriile 5 şi 6, ale copiilor şi bătrânilor pensionari 
de asemenea nu plătesc cotizaţii.

Pentru a arăta cât mai precis cotizaţiile plătite de per
soanele asigurate, prevăzute în Planul Beveridge, re
dăm următorul tablou explicativ :
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Cotizaţii săptămânale

Categorii iela 2 1  ani dela 18-20 dela 1 6 -17
şi sex în sus am am

Categoria i-a sh. d. sh. d. sh. d.
asigurat . . • 4 3 3 6 2 6
patron . . . . 3 3 2 9 2 6

Total 7 6 6 3 5 0
asigurată . . . . 3 6 3 0 2 0
patron . . . . 2 6 2 0 2 0

Total 6 0 5 0 4 0
Categoria 2-a

asigurat . . . . 4 3 3 6 2 O
asigurată . . . 3 9 3 0 2 0

Categoria 4-a
asigurat . . . . 3 9 3 0 1 6
asigurată . . . 3 0 2 6 1 6

Mărimea cotizaţiilor persoanelor asigurate şi patroni
lor este astfel calculată încât să poată acoperi cea mai 
mare parte (aproximativ 4'5) din cuantumul prestaţii
lor prevăzute de Plan, pentru persoanele care intră în 
asigurare la vârsta de 16 ani.

In adevăr:
Cotizaţiile unite ale patronilor şi asiguraţilor sunt ast

fel calculate încât să acopere : 2/3 din cheltuielile pentru 
şomaj şi 5/6 din cheltuielile pentru pensiile de bătrâ
neţe, pentru maternitate şi pentru incapacitate de muncă 
(alta decât cea industrială, care este acoperită prin im
pozitul special asupra patronilor), în cazul persoanelor 
care intră în asigurare la vârsta de 16 ani ; cheltuielile 
integrale pentru căsătorie şi cheltuielile integrale de în
mormântare ; 5/6 din cheltuielile celorlalte prestaţii bă
neşti („benefits“ ) , inclusiv prestaţiile de văduvie şi de 
tutelă ; şi în sfârşit o anumită parte din cheltuielile pen-
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tru serviciul naţional de sănătate şi de readaptare sau 
reeducare profesională (par. 279).

Cotizaţiile sunt percepute prin anumite „ timbre“  cre- 
iate special pentru acest scop, care vor fi aplicate săp
tămânal într’un document de asigurare („insurance do
cument") ce poartă numele de : cărţulia de muncă („em- 
ployment book") pentru categoria l-a, cartea sau căr
ţulia profesională („oocupation cârd") pentru persoa
nele din categoria a 2-a, care exercită o ocupaţie remune
ratorie dar nu sunt salariaţi şi, în sfârşit, cartea de se
curitate („security eard“ ) creiată special pentru catego
ria a 4-a.

Cotizaţiile vor fi plătite săptămânal, sub forma unei 
cotizaţii unice săptămânale („a single weekly contribu- 
tion") în modul următor :

a) La categoria l-a de persoane asigurate, cotizaţia 
(„Class I Contribution") va fi percepută prin lipirea 
săptămânală a timbrelor de asigurare („insurance 
stamps"), de către patron, în cărţulia de muncă („em- 
ployment book") a asiguratului. Timbrul lipit repre
zintă cotizaţia unită a patronului şi a persoanei asigu
rate, partea din cotizaţie a asiguratului (salariatului) ur
mând să fie reţinută de patron din salariul respectiv 
(par. 355).

b) La categoria a 2-a, cotizaţia („Class II Contribu- 
tion“ ) va fi percepută tot prin lipire săptămânală de 
timbre de asigurare. La această categorie neexistând pa 
tron, deoarece ea cuprinde „alte persoane exercitând o 
ocupaţie remuneratorie", timbrele vor fi lipite şi supor
tate în întregime numai de către persoana asigurată res
pectivă, într’o „carte sau cărţulie profesională" („oceu- 
pation cârd") — (par. 356).

c) La categoria a 4-a, cotizaţia („Class IV  Contribu- 
tion") va fi plătită, ca şi în cazul categoriei a 2-a nu
mai de persoana asigurată, neexistând nici aci patroni. 
Timbrele de asigurare se vor lipi săptămânal între
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„carte de securitate" („seourity card“ ), creiată special 
pentru această categorie (par. 358).

Planul securităţii sociale prevede şi anumite persoane 
exceptate dela plata cotizaţiilor („exemption from con- 
tributions" şi „excusal from oontributicxnis"). Acestea 
sunt, în afară de copii, bătrâni şi femeile casnice aparţi
nând categoriilor 3, 5 şi 6, care nu cotizează niciodată : 
acele persoane care primesc oricare din prestaţiunile pre
văzute de Plan sau orice persoană din categoria a 2-a sau 
a 4-a, a cărui venit anual se găseşte sub un minimum de 
75 lire pe an ; sau orice persoană pensionară a unui azil, 
sau care se găseşte în închisoare sau în alte astfel de 
instituţiuni (par. 363 şi 364).

Patronii contribuesc la Fondul asigurărilor sociale în 
două feluri:

a) cu cotizaţii pentru salariaţii lor la prima categorie 
a salariaţilor, cotizaţiile patronilor fiind mai mari decât 
ale asiguraţilor, după cum am văzut în tabloul de mai 
sus ;

b) prin cotizaţii directe pe cari le plătesc pentru ei în- 
şi-şi ca persoane individuale la categoria a 2-a din oare 
fac ei parte ; şi

c) prin plata unui impozit special industrial („indu
strial levy“ ) pentru acoperirea unei mare părţi (aprox. 
2JB) din cheltuielile pentru pensiile şi alocaţiile indu
striale cauzate de accidentele de muncă sau bolile profe
sionale. Acest impozit este perceput dela întreprinderi 
în proporţie cu gradul lor de risc şi cu borderoul de sa
larii, întreprinderile exercitând munci mai periculoase, 
plătind de sigur o mai mare rată decât celelalte (par. 
279 şi 360).

Cât priveşte contribuţia Statului la Fondul asigurări- 
lor sociale, ea este următoarea (par. 279 şi 361) :

a) Statul acoperă 1/3 din totalul cheltuielilor pentru 
prestaţiile de şomaj ;

b) 1/6 din cheltuielile pentru pensii şi pentru presta-
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tiile de incapacitate de muncă şi de maternitate ale per
soanelor noui intrate la vârsta de 16 a n i ;

c) Statul suportă apoi deficitul rezultat de pe urma 
acelor persoane care deşi în vârstă de muncă, nu mai 
au timpul să cotizeze ca să-şi împlinească termenul pen
tru acordarea prestaţiilor ;

d) 1/6 din cheltuielile pentru pensiile şi alocaţiile in
dustriale care nu pot fi acoperite de impozitul special 
industrial perceput asupra întreprinderilor ;

e) în sfârşit Statul suportă costul integral al alocaţii
lor pentru copii, asistenţei naţionale şi serviciului na
ţional de sănătate care reprezintă trei sarcini financiare 
foarte oneroase.

După calculele Planului Beveridge contribuţia totală 
a Statului s’.ar ridica la 351 milioane lire sterline anual, 
ceea ce reprezintă numai cu 86 milioane lire sterline în 
plus peste ce cheltuieşte Statul britanic şi muncipalită- 
ţile în prezent cu spitalele şi asistenţa publică.

Totalul cheltuielilor necesitate de Planul Beveridge 
nu va trece peste un procent de 10 la sută din întreg ve
nitul naţional.

In cele ce urmează dăm două tablouri privitor la cal
culele Planului asupra eventualelor cheltuieli şi veni
turi în ami 1945, — dată socotită de Plan ca fiind după 
terminarea războiului când se crede că preţurile vor fi 
cam cu 25% mai ridicate decât în anul 1938,— şi anul 
1965, adică 20 ani după anul 1945, termen care ar repre
zenta perioada de tranziţie necesară pentru ea pensiile 
de bătrâneţe să ajungă la tariful lor plin : *) 1

1) Vezi par. 265, 266, 268, 281 şi 282 din Raport.
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Cheltueli:

Asigurări Sociale :
Milioane lire sterline

1945 1965
Prestaţiuni de şomaj (inclusiv prestaţiile

de adaptare profesională)................... 110 107
Prestaţiuni de incapacitate de muncă (ex-

clusiv pensiile industriale)................... 57 71
Prestaţii industriale (pensiuni şi alocaţii) 15 15
Pensii de retragere (bătrâneţe) . . . 126 300
Prestaţiuni de văduvie şi de tutelă . . . 29 21

Prestaţiuni şi alocaţii de maternitate . . 7 6

Alocaţii de c ă s ă t o r ie ............................ 1 3
Alocaţii pentru înmormântare . . . . 4 12

Cheltuieli de adm in istraţie.................. 18 18

Total Asigurări Sociale . 367 553

Asistenţă naţională :
Pensii de asistenţă . ................................. ay zo

5 5
Cheltueli de administraţie................... 3 2

Alocaţii pentru c o p i i ....................... 110 100

Cheltueli de administraţie................... 3 3
Serviciul naţional de sănătate . 170 170

Total general . 697 858
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Venituri :

Contribuţia Statului . 
Cotizaţiile pers. asigurate 
Contribuţia patronilor 
Alte venituri (în prin 

dobin zi)....................

Milioane lire sterline
1938— 39 1945 1965
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212 265 351 519
55 69 194 192
66 83 137 132

8 15 15 15

342 432 | 697 858

Toate veniturile şi cheltuielile prevăzute în Plan vor 
alcătui „Bugetul securităţii sociale“  („Social security 
budget").

In concluzie :

O altă mare inovaţie a Planului Beveridge, în cadrul 
vastului sistem de asigurare socială, este ideea perceperii 
une% singure cotizaţii, unei cotizaţii unice, dela persoa
nele asigurate. Până în prezent cetăţenii Marei Britanii 
asiguraţi la diversele sisteme şi ramuri de asigurări so
ciale, erau obligaţi să plătească mai multe cotizaţii la 
mai multe instituţii de asigurare, şi -anume atâtea coti
zaţii câte ramuri de asigurare există.

Originală este şi dispoziţia că această cotizaţie unică 
este egală pentru toate persoanele asigurate şi pentru 
patronii lor, niciun asigurat neavând să plătească o 
cotizaţie mai mare decât un altul, indiferent de mări
mea salariului lui sau a veniturilor sale provenind din 
munca sau din orice altă sursă.

Toate persoanele asigurate, fie acestea bogate sau să
race, vor plăti aceleaşi cotizaţii, egale, pentru obţinerea 
aceleaşi securităţi. Acei cu averi şi cu venituri mai 
mari, vor plăti mai mult decât ceilalţi numai indirect.



59

sub formă de impozite către Stat, oaie ştim că contribue 
cu sume importante la Fondul asigurărilor sociale.

Acest fapt deosebeşte mult sistemul propus Marei 
Britanii de către Planul Beveridge, de sistemul de asi
gurare naţională obligatorie introdus recent în Noua- 
Zelandă, unde contribuţiile sunt gradate după venitu
rile fiecăruia, devenind astfel mai mult un impozit pe 
venit perceput pentru un serviciu particular, decât o 
cotizaţie pentru asigurările sociale.

Cotizaţia unică va fi aceeaşi indiferent de riscurile 
pe care le acoperă şi indiferent de gradul de risc afec
tând pe fiecare individ în parte sau pe fiecare ocupaţie 
în parte. Singura excepţie o constitue impozitul special 
perceput asupra întreprinderilor şi industriilor cu un 
grad mai mare de risc, privitor la acoperirea pensiilor 
şi alocaţiilor industriale, ce se acordă acelor ̂ persoane 
(muncitori) care ajung în incapacitate de muncă în urma 
unui accident de muncă sau unei boli profesionale.

Este de remarcat apoi că toate contribuţiile sistemu
lui de asigurări naţionale, prevăzut de Plan, fie acestea 
cotizaţii ale persoanelor asigurate, contribuţii ale ^pa
tronilor sau contribuţii ale Statului, etc., se vor vărsa 
într’un singur fond, un fond unic : Fondul asigurărilor 
sociale. In acest fond se strâng toate contribuţiile asigu
rărilor şi din el se fac toate plăţile necesare sistemului 
de asigurări şi se acordă toate prestaţiile cuvenite asi
guraţilor. 5

5  5 . __ Organizarea administrativă a Planinui.

Pentru administrarea marilor înfăptuiri ale Planului 
Beveridge, se prevede înfiinţarea unui Minister al Se
curităţii Sociale („Ministry of Social Security»), caic 
pe lângă asigurarea naţională, va mai avea sub conţio- 
ful său şi asistenţa naţională, toate operele de asistenţă 
socială, precum şi întreaga asigurare facultativă, că-
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rom Planii 1 urmăreşte să le dea o mare extindere în 
complectarea asigurărilor obligatorii. Ministerul se
curităţii sociale va fi condus de un ministru plin, de un 
ministru de cabinet („Cabinet Minister") — (par. 385).

Numai Serviciul naţional de sănătate va fi admini- 
strat de alt departament şi anume de Departamentele Să
nătăţii („Health Departments") care însă vor colabora 
cu Ministerul Securităţii Sociale printre Comisiune 
mixtă interministerială („Joint Committee") (par. 385).

Sub Ministerul Securităţii Sociale va lua fiinţă o în
treagă reţea de Oficii regionale şi locale de securitate 
(„regional and local security offices"), care vor fi răs
pândite pe toată întinderea ţării ea organe locale şi re
gionale ale Ministerului Securităţii şi care vor admi
nistra prestaţiile prevăzute de plan şi asistenţa (par. 
385).

In ceea ce priveşte funcţionarea Ministerului Securi
tăţii sociale Planul Beveridge aplică două principii de 
mare importanţă (par. 385) :

a) Descentralizare şi contact cât mai strâns cu orga
nele locale de orice fel în vederea satisfacerii nevoilor 
variate ale persoanelor asigurate.

b) Selecţia şi formarea funcţionarilor şi personalului 
în general, mai ales în ceea ce priveşte raporturile lor 
de serviciu cu publicul şi înţelegerea „probelemelor 
umane („human probleme") pe care sunt chemaţi a le 
cunoaşte.

Din punctul de vedere al organizării interioare a Mi
nisterului securităţii sociale sunt de reţinut două pro
puneri ale Planului :

a) înfiinţarea unui Registru al persoanelor asigurate 
(„Begister of insured persons"). O bună funcţionare a 
regimului de asigurări sociale necesită alcătuicea unui 
registru în care să fie ţinută evidenţa persoanelor asi
gurate, contribuţiilor lor şi prestaţiilor acordate lor. Ţi
nerea acestui registru va da mai puţin de lucru decât 
exista m prezent din cauza multiplelor şi diferitelor in-
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stătuţii de asigurări sociale care înregistrează aceleaşi 
persoane de mai multe ori. Chestiunea care se va pune 
va fi doar dacă acest registru va trebui să fie ţinut cen
tral sau dacă va fi mai bine să fie descentralizat în 6 
sau 7 alte registre regionale. Avantagii şi desavantagii 
există şi pentru un caz şi pentru celălalt (par. 388).

b) înfiinţarea unui Serviciu de statistică şi de infor
maţie („Division of Statistics and Intelligenoe“ ) în ca
drul Ministerului, care să fie dirijat de o conducere cu 
temeinică pregătire şi care să posede cunoştinţele nece
sare pentru a utiliza nu numai propria sa documentare, 
dar şi experienţa făcută în celelalte ţări în acest dome
niu. Iar Ministerul va trebui să dispună de fonduri pen
tru a subvenţiona lucrările de cercetare ale acestei sec
ţii, în chestiunile oare ar putea să aducă o reducere în 
sarcinile Fondului asigurărilor sociale (par. 398).

Tot în cadrul Ministerului securităţii sociale va func
ţiona şi Fondul asigurărilor sociale („Social Insurance 
fund“ ), în oare se vor colecta toate contribuţiile şi veni
turile asigurărilor sociale şi din care se vor plăti toate 
prestaţiile necesare şi toate celelalte plăţi ce privesc asi
gurările sociale.

Cheltuelile necesitate de asistenţa socială vor fi aco
perite numai din fondurile publice, ale Statului.

Asupra funcţionării şi situaţiei financiare a Fondu
lui asigurărilor sociale, o Comisie de asigurări sociale 
de care vom vorbi mai jos va trebui să alcătuiască ra
poarte periodice şi să facă propuneri de îmbunătăţire
(par. 389). .

Pe lângă Ministerul securităţi sociale va lua fmţa şi 
va funcţiona o Comisie specială a asigurărilor sociale 
(„Social insurance statutery eommittee“ ) , care va fi alcă
tuită după modelul existent al Comisiei speciale a asi
gurării contra şomajului („Unemployment insurance sta- 
tutory committee“ ) şi care va avea următoarele atribu
ţii (par. 390) :

a) Alcătuirea de rapoarte periodice asupra situaţiei
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financiare a Fondului asigurărilor sociale şi a fiecăruia 
d intre conturile sale şi formularea de propuneri privitor 
la modificarea cuantumului contribuţiilor sau prestaţii
lor respective.

b) Alcătuirea de rapoarte asupra tuturor regulamen
telor şi decretelor înainte ca acestea să fie aplicate, sub 
rezerva dreptului Ministerului de a pune în vigoare pro
vizoriu aceste regulamente sau decrete, dar numai pen
tru o perioadă de maximum 6 luni, în care timp se va 
aştepta ca Comisiunea să studieze textele respective.

c) Prezentarea de rapoarte asupra tuturor chestiuni
lor supuse ei de către Ministru.

d) Prezentarea de rapoarte asupra suficienţei presta
ţiilor acordate de asigurări pentru nevoile de existenţă 
şi formularea de recomandări privitor la modificarea 
cuantumului prestaţiilor şi contribuţiilor în raport cu 
fluctuaţiile valorei monetare.

Asistenţa socială şi asigurarea facultativă vor fi admi
nistrate tot de către Ministerul securităţii sociale.

Asigurarea individuală va fi condusă de un Oficiu de 
asigurare industrial („Industrial assurance board“), 
care va fi supus controlului şi supravegherii Ministeru
lui securităţii sociale (par. 391).

Pentru realizarea unei cât mai bune organizări a se
curităţii sociale Planul mai prevede că Ministerul se
curităţii sociale va colabora:

a) cu Ministerul sănătăţii şi ou celelalte departamente 
ale sănătăţii („Health Departments“) în special în pri
vinţa Serviciului naţional de sănătate, prin înfiinţarea 
chiar a unei Comisiuni interministeriale (., Joint Commi- 
ttee“ ) — (par. 385).

b) cu Ministerul muncii în deosebi în privinţa Servi
ciului întrebuinţării mâinii de lucru („employment ser
vice ), care sau va trece la Ministerul securităţii sociale 
împreună cu asigurarea contra şomajului, sau dacă ră
mâne la Ministerul muncii va fi condus de Oficiile lo
cale de securitate socială (par. 386).
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c) cu Ministerul pensiunilor („Ministry of Pensions” ), 
care ocupându-se ou pensiunile de războiu („war pen- 
sions” ) este foarte posibil ca să treacă la Ministerul se
curităţii sociale (par. 387).

d) cu Ministerul de Finanţe în privinţa diverselor 
contribuţii ale Statului ;

e) şi cu toate celelalte instituţii, societăţi de ajutor 
mutual, organizaţiuni, etc., cu care vine în contact.

Cât priveşte Oficiile de securitate socială, regionale 
sau locale, Planul propune ca să se înfiinţeze în cadrul 
fiecăruia, câte un Serviciu de informaţii („Advice bu- 
reau“ ), la care să se poată adresa orice cetăţean ne
lămurit a cărui îndatorire să fie nu numai să dea sfa
turi privitor la sistemul oficial de securitate socială, dar 
şi îndrumări asupra atribuţiunilor tuturor celorlalte or
gane — oficiale, semi-oficiale sau particulare — cen
trale sau locale, — care îl pot ajuta clarificându-i situa
ţia şi înlăturându-i greutăţile întâmpinate (par. 397).

In sfârşit planul securităţii sociale prevede şi anumite 
căi de atac pentru cetăţenii nemulţumiţi contra decizii
lor Ministerului securităţii sociale, şi anume : ca primă 
instanţă de judecată, prevede Planul, tribunale locale 
independente („independent local tribunals” ) similare 
cu Comisiile de arbitraj („Courts of Referees”) exi
stente, iar ca ultimă instanţă de apel: un arbitru su
prem („umpire” ), desemnat cbiar de Coroană („appo- 
inted by the Crown” ), a cărui decizie va fi definitivă 
(par. 394 şi 395).

§ 6. —  Asistenţa naţională.

Planul Beveridge, cu toate că are la bază un sistem 
numai de asigurări sociale, mai prevede totuşi, ca părţi 
secundare : o asistenţă naţională şi o asigurare faculta
tivă.
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■Asistenţa naţională („naţional assisturnee(") are drept 
scop să acorde mijloace de existenţă acelor persoane şi 
acelor nevoi care nu pot fi acoperite de regimul de asi
gurări sociale. Asistenţa naţională va trebui să acorde 
ajutoare care să meargă până la acoperirea minimum
ului de existenţă ; totuşi acestea vor trebui să fie mai 
mici decât cele acordate de regimul de asigurări sociale, 
pentru a le face mai puţin dorite şi a marca o dife
renţiere faţă de persoanele asigurate care plătind coti
zaţii trebue să obţină un surplus (par. 369).

De aceea acordarea asistenţei va fi totdeauna subor
donată unei cercetări serioase a nevoilor şi a mijloacelor 
de existenţă ; după cum şi acordarea ajutoarelor va fi 
subordonată îndeplkdrei condiţiilor oare urmăresc resta
bilirea capacităţii de muncă (par. 369).

Asistenţa naţionala se va întinde în deosebi asupra 
acelor persoane oare cad în afara regimului de asigurări 
sociale, neputând fi cuprinse sau despăgubite de acesta, 
lie din cauza neputinţei de a plăti cotizaţiile respec
tive, fie din cauza unor necesităţi anormale ale acestor 
persoane, fie din cauza infirmităţii de a exercita vreo 
muncă, etc.

Sarcinile financiare ale asistenţei naţionale vor fi 
acoperite ,,numai din fondurile publioea adică de către 
Stat.

Dar ou toate că asistenţa naţională este şi va trebui să 
fie distinctă de regimul de asigurări sociale, ea va fi 
unită cu acesta din punct de vedere administrativ şi va 
cădea tot sub controlul şi organizarea Ministerului secu
rităţii sociale.

Planul Beveridge face însă o dinstineţie între rolul 
tranzitoriu pe care va trebui să-l îndeplinească asistenţa 
în perioada de tranziţie socotită la 20 ani şi rolul ei nor
mal sau permanent. Astfel :

Rolul asistenţei în perioada de tranziţie („Transitio- 
nal scope of assiistance“ ) : Am spus mai sus că până 
când contribuţiile anuale la Fondul asigurărilor sociale,
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Singura tară care posedă în prezent un regim de asi
gurări naţionale obligatorii aproape tot aşa de desvoltat 
ca cel prevăzut de Planul Beveridge, este Noua-Zelandă 
care a introdus asigurarea naţională obligatorie încă din 
anul 1938, printr’o lege numită „Social security act“ ) 
(„Legea securităţii sociale"), din 14 Septemvrie 1938. 
Acestei legi i s’au mai adus o serie de modificări până 
la 26 Octomvrie 1942, când a căpătat forma definitivă.

Este de relevat faptul că Noua-Zelandă prin aceste 
legi introduce, pentru prima oară pe glob, o asigurare 
naţională obligatorie privind absolut toate riscurile asi
gurărilor sociale, şi anume : accidente, boală, materni
tate, invaliditate, bătrâneţe, decesul, starea de văduvie, 
starea de orfan şi şomajul.

Unde însă Planul Beveridge apare sub toată măreţia 
lui şi poate fi considerat, ca un act revoluţionar, este

1913 prevedea asigurarea obligatorie contra riscurilor invalidităţii 
Si bătrâneţii a tuturor cetăţenilor suedezi, bărbaţi şi femei, cuprinşi 
între minimum 16 şi maximum 66 ani.

„Sarcinile financiare sunt suportate de către asiguraţi prin coti
zaţii anuale de câte 3 coroane suedeze pe an, dacă asiguratul are un 
venit mai mic de 600 coroane anual, iar dacă venitul anual este mai 
mare de 600 coroane, se mai adaogă la cotizaţiile de bază de 3 co
roane anumite prime adiţionale care cresc proporţional cu venitu
rile anuale. La fondurile asigurării mai contribue de asemeni Statul, 
comunele şi provinciile prin anumite contribuţii suplimentare.

„Riscurile asigurate sunt, după cum am spus mai sus : invaliditate 
şi bătrâneţe.

„ Danemarca a introdus asigurarea naţională obligatorie în caz de 
invaliditate printr’o lege din 20 Mai 1933, intrată în vigoare la 1 
Oet. 1933, pentru toţi cetăţenii danezi, bărbaţi sau femei, cuprinşi 
între vârstele de 21 şi 60 ani. Trebue remarcat însă că această asi
gurare despăgubeşte numai riscul invaliditate, deoarece pentru riscul 
bătrâneţe rămâne în vigoare vecbiul regim de pensii neeontributive, 
existent încă din anul 1891.

„Mijloacele financiare ale asigurării sunt strânse din : a) cotiza
ţiile asiguraţilor care variază dela 5,16 la 7,20 coroane daneze anual ;
b) cotizaţiile patronale de 6 coroane anual pentru fiecare asigurat ;
c) contribuţia Statului şi d) subvenţiile comunelor.

„Finlanda a introdus asigurarea naţională obligatorie în caz de 
invaliditate şi bătrâneţe, pentru toată populaţia adultă, printr’o lege 
din 31 Mai 1937 intrată în vigoare la 1 Ianuarie 1939.“

Citat din : T. D. li. Ioaniţescu : Tratat de asigurări sociale, Buc. 
1942, pag. 253—255.
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în felul cum organizează „Securitatea socială", adică ga
rantarea unui minumum de existenţă tuturor cetăţe
nilor.

Aci Planul Beveridge este original ca metodă şi plin 
de curaj ca concepţie. El pleacă dela ideea că cetăţea
nul trebue să fie luat dela naştere şi dus până la moarte, 
de măsurile protectoare ale Planului securităţii sociale.

Pentru aceasta, Planul Prof. Beveridge, pune toată 
greutatea pe funcţionarea asigurărilor sociale, pe care 
în adevăr le transformă radical, socotite ca fiind cel 
mai eficace sistem pentru garantarea securităţii so
ciale.

In acest scop el propune transformarea lor în asigurări 
naţionale : cotizaţia va fi unică indiferent de situaţia 
materială a asiguratului, prestaţia este de asemenea 
unică pentrueă toate persoanele primesc aceeaşi presta
ţie, indiferent de mijloacele lor de existenţă, riscurile 
sunt fixate la 8, dându-se toată atenţia familiei şi co
piilor. Unificarea administrativă şi organizarea finan
ciară sunt ridicate la înălţimea unor dogme făcând din 
contibuţia Statului o realitate, nu o ficţiune cum se pre
zintă cazul în cele mai multe ţări.

Cum însă asigurarea socială cu toate modificările de 
mai sus nu va putea cuprinde absolut pe toţi cetăţenii 
în acest caz Planul Beveridge organizează „asistenţa“  
care este al doilea sistem, de sigur mai puţin important, 
dar în care vor intra puţinele persoane car n’au putut 
fi cuprinse în asigurările sociale.

Securitatea socială înglobând şi punând la adăpost şi 
pe asistaţi, face un pas mai departe pentru asigurarea 
existenţei celor căzuţi în mizerie.

Nu era de ajuns : Prof. Beveridge a mai constatat că 
sunt cazuri când asigurările sociale, chiar pentru per
soanele intrate cu toate drepturile în asigurarea socială, 
nu pot face faţă complect plăţii unui venit minimal care 
să acopere nevoile de existenţă.

Şi pentru acest caz Prof. Beveridge a găsit soluţie,
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complectând lipsurile sistemului de asigurare cu un alt 
sistem : „alocaţiile pentru copii“ , a căror raţiune este 
tocmai să complecteze insuficienţele veniturilor din sala
rii ale f amiliilor cu mulţi copii.

Insistăm să se reţină că asigurarea unui venit mini
mal pentru existenţa omului ca individ şi familiei ca 
celula cea mai importantă pentru perpetuarea rasei con- 
stitue obiectivul principal am zice cu drept cuvânt punc
tul cardinal al Planului securităţii sociale.

Toate aceste trei metode presupun fonduri mari, pe 
care trebue să le procure asiguraţii, patronii şi Statul. 
Dacă viaţa economică este prosperă, totul merge nor
mal. Dar când crizele economice survin? In acest caz 
izvoarele de alimentare scad şi cbeltuelile cresc datorită 
sporirei numărului şomerilor care în afară că nu mai 
contribue cu nimic, dar ridică şi cifra prestaţiilor.

Planul Prof. Beveridge prevede şi această eventuali
tate. Pe deasupra tuturor sistemelor el este preocupat 
de marea problemă a „înlăturărei mizeriei“ . Buna func
ţionare a sistemelor de asigurare şi a asistenţei sunt în 
funcţiune de „menţinerea ocupaţiilor“ care trebue să asi
gure activitate profesională permanentă tuturor cetăţe
nilor. Din belşugul naţiunei să reiasă buna stare a insti
tuţiilor asigurării sociale, asistenţii, alocaţiilor de co
pii, etc.

Prevenirea riscurilor şi înlăturarea mizeriei este mai 
eficare, mai garantată, într’o viaţă normală economică, 
în care toţi au de lucru.

Pentru acest scop un „serviciu naţional medical“  tre
bue să funcţioneze, prin care orice cetăţean să poată fi 
îngrijit gratuit până la vindecare şi nu numai atât, dar 
dacă rămâne cu incapacitate totală sau parţială de 
muncă să fie reeducat pentru o altă profesie, pentru ca 
să se poată întoarce în câmpul muncii ca o unitate de 
muncă activă, deşi cu un randament mai redus.

După cum vedem în concepţia lui Beveridge, este ca

Planul Beveridge 7
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sub nieio formă să nu fio lipsit cetăţeanul do ocrotii ţa 
şi binefacerile Planului securităţii sociale.

Iar Statul asigurând activitatea profesională perma
nentă şi integrală prin sistemul menţinerii ocupaţiilor 
va garanta izvoarele de alimentare financiară.

Privit prin această prismă întreg eşafodul Planului 
Securităţii Sociale, este ca metodă şi ca structură un act 
revoluţionar.

Când planul afirmă că fiecare cetăţean are dreptul 
la un „minimum de existenţă“  şi fiecare familie la un 
„minimum naţional fămilial“, care trebue garantat atât 
m timp de şomaj sau incapacitate de muncă, cât şi în 
timp de plină activitate de muncă, aceasta este un act 
revoluţionar.

După cum tot act revoluţionar este să creezi pentru 
femeia măritată şi pentru familia căreia ea îi dă naştere, 
o legiuire privilegiată, ocrotind-o în toate fazele vieţii 
ei de marnă şi soţie, dela căsătorie până la divorţ, dela 
soţie până la văduvie, dela menaj fericit până la 
abandon.

Individul, familia, naţiunea iată pietrele de temelie 
ale Planului Securităţii Sociale, ale Planului Profeso
rului Beveridge.

§ 2. —  Planul Beveridge şi România.

 ̂Unul din partidele politice, şi anume cel naţional- 
ţărănese, în programul său de guvernământ şi-a însuşit 
Planul Beveridge dar numai întrucât el se poate adapta 
„structurii sociale şi economice a ţării româneşti11.

Socotim că problema, aşa cum este pusă, prezintă 
toată importanţa. Să vedem dar oare anume dispoziţii 
ale planului se pot adapta României.

Structura socială a ţării romaneşti este destul de bine 
definită: 80% populaţie rurală şi 20% orăşeni. Din
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aceste două categorii, marea majoritate o formează ma
sele muncitoare, din sate şi oraşe.

Aceste două categorii, ţărani şi orăşeni, se bucură 
astăzi de vreuna din măsurile de ocrotire propuse de 
Prof. Beveridge prin planul securităţii sociale 1 

Cum stă România cu asigurările sociale obligatorii 1 
Asistenţa este în aşa fel organizată ca să ajute pe cei 

care nu intră în asigurările sociale ?
Acordă România alocaţiile de copii familiilor nume

roase ?
Are România organizate serviciile naţionale medicale 

după care întreaga populaţie, adică orice Român să aibă 
dreptul la un tratament medical gratuit ?

Răspunsul la aceste probleme ne va arăta în ce mă
sură Planul Beveridge poate fi „adaptat" în România. 

Prima categorie :
Să începem cu cei 80% cultivatori de pământ, adică 

plugarii de toate categoriile, fie ţărani, fie muncitori cu 
braţele sau în dijmă, fie mari proprietari. Ei bine, pen
tru aceştia nu există în funcţiune niciuna din reformele 
conţinute în Planul Beveridge.

Nu există nici asigurare socială, nici asistenţă legife
rată, nici alocaţiile de copii, care ar fi atât de utile fa
miliilor ţărăneşti, a căror prolificitate este proverbială, 
nici servicii naţionale medicale gratuite.

îngrijirea sănătăţii satelor lasă atât de mult de dorit 
din cauza lipsei fondurilor şi a unei insuficiente orga
nizări, încât forurile conducătoare sunt alarmate.

Prin urmare pentru aceşti 80% populaţie rurală totul 
este de creiat, bineînţeles ţinându-se cont de specificul 
muncii agricole şi de repartiţia pe categorii sociale şi 
îndeletniciri profesionale a populaţiei satelor.

Asupra oportunităţii reformelor suntem pe drumul cel 
bun : toate partidele şi formaţiunile politice, s’au de
clarat pentru extinderea asigurărilor sociale în mediul 
rural.

Partidele Naţional-ţărănesc şi Naţional-liberal le-au
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trecut drept puncte de reformă în programele lor în 
cursul lunei Octomvrie a. c.

Frontul naţional democratic are de asemeni un articol 
special în „Platforma punctelor de program" (punct. 6).

Niciunul însă din aceste programe nu menţionează 
instituţia alocaţiei pentru copii şi nici legiferarea asi
stenţei.

In schimb, toate partidele politice prevăd în progra
mele lor ca un imperativ naţional îmbunătăţirea stării 
sanitare a satelor, pe care o socotesc în aşa grad amenin
ţată de bolile sociale, încât fără urgente măsuri se merge 
spre degenerescenta naţiunii române.

Este posibilă sau nu înfăptuirea asigurărilor sociale 
rurale în România ?

In ce măsură ? Pentru care anume riscuri ! Pentru 
care anume persoane ? Cu ce fonduri ?

Nu este cazul ca în această lucrare de sinteză să des- 
voltăm pe larg posibilităţile extinderii instituţiunilor 
sociale asupra muncitorilor agricoli din România.

Elementele de bază merită fiecare câte un capitol se
parat şi în această privinţă socotim util să ne referim 
la lucrarea „Probleme Social-Ţărăneşti" *), unde se 
poate găsi documentarea necesară şi posibilitatea în
făptuirii lor în Ţara Românească. Adaptarea Planului 
Beveridge rezultă cu prisosinţă din această documen
tare, care ţine cont de specificul României.

A 2-a categorie :
In ceea ce priveşte cea de a doua categorie a celor 

20%, populaţie orăşenească, aci problema adaptării Pla
nului securităţii sociale este mult mai uşoară, pentrucă 
terenul este pregătit de instituţia asigurărilor sociale 
creiată pe baze ou totul modeme, prin legea sa de uni
ficare din 1933.

România are în funcţiune pentru muncitorii din fa-

1) Prof. D. R. Ioaniţescu : Probleme Social-Ţărăneşti, Buc. 1944, 
Cap. XXIII, XXIV, XXV, XXVI,
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brici, uzine, ateliere, birouri şi magazine şi chiar pentru 
micii patroni meseriaşi, un sistem unificat de asigurări 
sociale oare-i garantează contra tuturor riscurilor, afară 
de şomaj.

Să se retină că sistemul nostru de asigurări sociale 
este unificat şi ca instituţii de asigurare şi ca sarcini 
financiare având la bază „cotizaţia unică şi mutualitatea 
unică“ .

„Am adoptat acest sistem deoarece cotizaţia unică şi 
mutualitatea unică presupun o singură administraţie, 
iar simplificarea administraţiei va aduce economii.

„Am mai admis sistemul cotizaţiei unice şi al mutua- 
lităţii unice şi pentru faptul că nu numai industria, dar 
întreaga naţiune este şi trebue să fie solidară la acope
rirea rănilor care decurg de pe urma regimului indu
strial.“  *)

Din punct de vedere al unif icării, România, prin legea 
sa din 1933, poate fi socotită „precursoare“ , pentrucă a 
experimentat acest sistem printre primele ţări- Chiar 
principiul pus cu toată autoritatea de către marele pro
fesor Beveridge, că asigurările sociale trebue să ocro
tească pe muncitori dela naştere până la moarte, se gă
seşte formulat în expunerea de motive a legii din 1933 
şi în discursul autorului legei sub următoarea sugestivă 
declaraţie :

„In adevăr, ucenicul din momentul în care a pus 
piciorul în atelier sau fabrică este considerat „copilul" 
Casei de asigurare. El este asigurat pe contul patro
nului. După ce a devenit lucrător, el trece asigurat pe 
contul lui propriu, înscris la plata cotizaţiilor dar şi la 
acordarea prestaţiilor. Dacă se îmbolnăveşte sau ajunge 
invalid din boală sau accident, primeşte îngrijire me-

1) Prof. D. R. Ioaniţescu : Discurs rostit la Camera Deputaţilor, 
în calitate de Ministru al Muncii, cu ocazia votării legii din 1933, 
— publicat în : Legea pentru Unificarea Asigurărilor Sociale din 
7 Aprilie 1933, eu expunerea de motive şi desbaterile parlamentare, — 
vezi Discurs Cameră, pag. 6.
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dicală până la vindecare, ajutor bănesc dela 16 la 26 
săptămâni, pensie în caz de accident şi bătrâneţe. Dacă 
se întâmplă un caz mortal, soţia şi copii lui primesc pe 
lângă cheltuielile de înmormântare şi pensii ca urmaşi.

„Preocuparea noastră este ca dela 'naştere până la 
moarte, muncitorul să fie sub ocrotirea instituţiei asi
gurărilor sociale.

„Chiar părinţii asiguratului beneficiază de drepturi, 
dacă în momentul morţii erau în îngrijirea asigura
tului.“

Totuşi România este departe de a se considera ca s’a 
adaptat punctelor de reformă ale Planului securităţii 
sociale aşa cum este conceput, de Prof. Beveridge. Este 
nevoie de următoarele compleotări:

Asigurarea socială în România nu este „naţională", 
ci se mărgineşte la cele patru categorii menţionate 
mai sus.

„Câmpul beneficiarilor" trebue extins neapărat şi la 
profesiile libere şi la mica burghezie orăşenească din in
dustrie şi comerţ, la intelectuali şi mai ales la păturile 
rurale, ţărani şi muncitori cu braţele.

In ceea ce priveşte izvoarele de alimentare ale fondu
rilor, ele se reduc la contribuţiile patronilor şi salariaţi
lor. Statul este ca şi absent dela sarcinile financiare. 
Contribuţia lui a fost în ultimii 10 ani numai pe hârtie, 
iar în al 11-lea an s’a considerat eliberat de orice obli
gaţie a trecutului prin punerea la dispoziţia Casei Cen
trale a unui „bon de tezaur“ .

Prin urmare regimul nostru de asigurări sociale deşi 
organizat pe principiul modern al unificării cotizaţiilor 
şi instalaţiilor, trebue complectat cu dispozitiunile teh- 
mce preconizate în Planul Profesorului Beveridge cu 
privire la contribuţii, la cuantumul prestaţiilor şi la 
riscuri care trebue să includă şi şomajul.

Dar mai ales trebue complectat regimul cu alocaţia

1) Prof. D. R. Ioaniţescu : op. cit., Discurs Cameră, pag. 8.
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pentru copii, cu înfiinţarea serviciului medical gratuit 
pentru toţi cetăţenii, ou legiferarea asistenţei şi cu măsu
rile pentru menţinerea ocupaţiilor profesionale a întregii 
populaţii muncitoare, pe care Profesorul Beveridge îşi 
clădeşte întreg eşafodajul Planului securităţii sociale.

Toate aceste adaptări ise pot realiza în cadrul struc
turii social-eeonomice a României.

De sigur reformele noastre nu pot îmbrăca formele 
de mare amploare aşa cum se vor prezenta în Marea 
Britanic şi în celelalte ţări industriale.

Dar păstrându-se proporţiile, reformele se pot în
făptui şi în ţara noastră însă cu mari jertfe, — jertfe pe 
care trebue să le consimţim, pentrucă este în joc însăşi 
sănătatea şi viaţa păturilor muncitoare, care formează 
însăşi naţiunea română.
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